

La independencia de los Tribunales

El discurso leído ayer por el ministro de Justicia, D. Mariano Ordóñez—de forma y en el acto de la apertura de los Tribunales, se presta a profundas reflexiones.

Una vez más desde la máxima altura jerárquica, se dirige el Poder público a la Magistratura y a su severa función, con la expresión de un noble deseo de reorganización y de los servicios de la Administración de Justicia; y la opinión general se detiene en el examen de este tema con la instintiva atención de quien sabe que es aquí, entre todos los que preocupan al país, el de más honda trascendencia.

Sin una recta, rápida, austera e independiente acción de la Justicia, no hay posibilidad de progreso, ni medio alguno de desenlace dentro de los actuales cauces por los que marcha la civilización. No es imprudente afirmar que de esta inercia o desmayo de las palabras del ministro de Justicia como remate de todos los juicios entusiastas que florecen en el principio de la carrera y que constituye el fin de muchos excelentes funcionarios, amargados por el fracaso de sus más nobles intenciones en el curso de su sagrada profesión, de este desaliento, decimos, es culpable, como

de tantos otros males nacionales, algo caduco o desorganizado que a todos nos rige, algo de que España pugna por curarse y que sólo se ataca, diciendo, como ayer lo decía el señor Ordóñez, noble, sincera y valientemente la verdad.

Es cierto: los Tribunales de Justicia adolecen de graves defectos, no debidos ciertamente a sus dignísimos representantes, en la mayoría de los casos, sino a un régimen mejorable que imponen costumbres y prácticas difícilísimas de desarraigar.

Aún es repetida a diario, como comentario burlesco a una antigua práctica que afirmase fué en España—si no en las palabras, en las obligadas acciones—más común de lo que pudiera suponer el público, aquella célebre pregunta del juez cauto y malicioso que antes de fallar preguntaba con tono severo: «¿Hay alguna recomendación?» Y si se le respondía que no, contestaba solemne: «Pues hágase justicia.»

Las palabras del Sr. Ordóñez han sido leídas con atención profunda por España entera. Sus propósitos de reorganización son justos y nobles; su anhelo de modernizar y mejorar los servicios, digno de aplauso; pero por encima de todos los afanes, uno sobresale y debe constituir el guía para los sucesivos intentos de organizaciones; uno que es superior a todos, y que es tan importante, que él, llevado a la realidad con decisión, puede ser por sí sólo base de un mejor porvenir para la nación española: la absoluta independencia de los Tribunales.

EN BUENOS AIRES

Estreno de "Más allá de la muerte," de D. Jacinto Benavente

LO QUE DICE «LA NACION»

El diario «La Nación», de Buenos Aires, publica las siguientes líneas referentes al estreno en la capital de la Argentina del drama de D. Jacinto Benavente «Más allá de la muerte», que ha constituido un gran éxito.

D. Jacinto Benavente había reservado para la última función de la compañía de los Membrives el estreno de su obra «Más allá de la muerte», ofreciendo de este modo al público portorriqueño, como primicia artística, el último fruto de su raro ingenio.

La obra del Sr. Benavente, con la que se ha cerrado la brillante temporada del Avenida, lleva impresa, como todas las producciones del prestigioso autor, las características de su arte, henchido de nobleza, de elevación, y rica en bellezas verbales, sobre todo.

Sin embargo, es ésta una de sus piezas más extrañas y desconcertantes.

Flota en toda ella un soplo de misterio, y las fuerzas ocultas y sobrenaturales parecen rigen los acontecimientos.

Los hombres son en la obra pobres y miserables criaturas, y como dóciles autómatas hacen mas que cumplir los secretos designios, dictados acaso por una inteligencia superior a nosotros, y que no alcanzamos a penetrar, no obstante nuestros esfuerzos por resgar las sombras que ocultan la verdad.

Tiene, pues, la obra del Sr. Benavente la belleza penetrante de la tragedia, que conmueve y aterra.

La fatalidad está resumida en los gérmes que lleva cada uno en sí, a pesar suyo, sin saberlo, y son ellos los que hacen de los hombres seres grandes o pequeños, los que forman a los miserables que viven en el fan-

go, así como a los buenos y nobles que se levantan hasta el cielo.

Los personajes de la obra del Sr. Benavente tienen todos la preocupación metafísica de saber la verdad y de lo que hay más allá de la muerte, y quizás por no haber dado el autor mayor precisión a los conceptos y más unidad, su pieza no tenga la misma diáfandad que distingue a casi toda su producción.

En la frase final con que se cierra el tercer acto y termina la obra parece, sin embargo, estar contenido el pensamiento del Sr. Benavente, quien dice, más o menos, por boca de Raimundo, ante el cadáver de la mujer que se sacrifica por él, que la única verdad que existe más allá de la vida y más allá de la muerte es el amor.

Los tres actos de la nueva obra benaventina están contruidos con la maestría del autor de «Los intereses creados»; pero adviértense en ellos procedimientos efectistas, como los finales del segundo y tercer actos, que como recursos ha desdenado casi siempre en sus piezas.

La interpretación que la compañía dió a la obra fué excelente, distinguiéndose notablemente la señora Membrives en el papel de Florencia, la «medium». La celebrada actriz hizo su papel con fina inteligencia, y produjo honda impresión en el segundo acto, en una escena de videncia, describiendo el asesinato de la princesa, cometido a gran distancia.

El público, que llenaba hasta desbordar todas las dependencias de la sala, llamó con grandes aplausos al Sr. Benavente en los finales del segundo y tercer actos, tributándole una demostración de cálida simpatía.»

El Sr. Betancort en Canarias

Recibimos el siguiente telegrama del Puerto de las Cabras, que es expresión de las grandes simpatías que entre todos los elementos políticos, de la más diversa significación, del archipiélago canario cuenta nuestro querido director, D. José Betancort (Angel Guerra), cuyo viaje por aquellas islas está constituyendo una serie no interrumpida de regalos y manifestaciones de amistad:

«Al pasar hoy por esta isla el celoso diputado paisano D. José Betancort, los elementos conservadores que siguen la política del conde de Bugallal, que para hacer justicia saben prescindir de sus ideas de partido, acaban de tributarle un grandioso homenaje. El Sr. Betancort, después de agradecer las pruebas de simpatía del Sr. Regueral y otros amigos, continuó su viaje para Arrecife, capital de su distrito, donde se le prepara un entusiasta recibimiento.—El Comité conserva-

Muerte de un astrónomo

Barcelona, 16.—Se ha recibido de Tortosa la noticia de la muerte del ilustre astrónomo valenciano D. José J. Landerer.

El eminente científico nació en 1841. En 1901 fué agraciado con el Premio Janssen por la Sociedad Astronómica de Francia.

Era autor de numerosos estudios geológicos y astronómicos, especialmente sobre Júpiter y sus satélites.

Fuó el primero que midió exactamente la proporción de luz polarizada en la atmósfera coronal del Sol y determinó la naturaleza petrográfica del suelo lunar.

Sus cálculos sobre los eclipses totales de Sol, desde 1905 hasta 1912, han resultado los más de acuerdo con la observación.

Sus trabajos originales se han publicado en los «Comptes rendues de l'Académie des Sciences», de París; en el «Boletín Astronómico del Observatorio de París»; en la «Clínica Científica» y en los «Anales de la Sociedad Española de Historia Natural».

LA CUESTION DE ORIENTE

Los aliados están de acuerdo en mantener la libertad de los Estrechos contra los turcos

La ciudad de Esmirna está convertida en una gran hoguera

La libertad de los Estrechos

La cuestión de los Estrechos es hoy para los aliados, y especialmente para Inglaterra, el aspecto principal de la cuestión planteada por la victoria turca. En torno a ella giran todos los afanes de la Gran Bretaña, a la que interesa, ante todo, saber si su punto de vista sobre este extremo concuerda con el de Francia. En este sentido van las gestiones diplomáticas de Londres camino de París.

La cuestión de la libertad de los Estrechos es vieja como el Mundo. Sin retrotraerla a los tiempos fabulosos, puede decirse que se planteó cuando la Rusia de Pedro el Grande buscó una salida al Mediterráneo y chocó con los turcos, establecidos en Constantinopla.

En 1833, Rusia obtuvo para sus bajeles, por el Tratado de Unkiar-Skelessi, el libre tránsito de los Estrechos, que estaba prohibido a todas las otras flotas.

Este Tratado asustó a Inglaterra, que empezó a actuar en su defensa hasta lograr obtener del Sultán que firmase con ella, en 1841, la Convención de los Estrechos, que prohibía el paso del Bósforo y de los Dardanelos a todos los barcos de guerra.

Rusia no consiguió nunca la modificación de esta Convención, y sólo por su alianza con Francia, que ponía a su disposición sus puertos, logró, a fines del siglo pasado, mantener sus navios de guerra en el Mediterráneo. Jamás ninguno de sus barcos de guerra pudo ir desde el mar Negro al Mediterráneo o viceversa.

Lo que los Estrechos, señoreados por los turcos, representaron para los aliados durante la gran guerra está en la memoria de todos, y todos recordamos como los aliados se vieron constreñidos a retirar la escuadra de los Dardanelos.

El Tratado de Sevres modificó la situación, estableciendo garantías para la libertad de los pasos marítimos; pero hoy el Tratado de Sevres tendrá que ser modificado a su vez, y la preocupación de los hombres de Estado radica en conseguir que la modificación de ahora no alcance a las garantías de antes.

Es esto lo que preocupa a Inglaterra que no quiere soportar la idea de que la encrucijada de Constantinopla, donde se cortan los caminos que comunican al Asia y a Europa, el Mediterráneo y el mar Negro, pueda serle taponada en un momento dado, como ocurrió durante la guerra.

Esta preocupación dominará el pensamiento de los hombres que enviará a la próxima Conferencia para el arreglo de las cuestiones de Oriente, la cual no podrá ciertamente limitarse a establecer la paz entre Grecia y Turquía, sino que deberá establecerla también entre Turquía y los aliados, que tan diversos puntos de vista sustentan en aquellas regiones.

Aun cuando a todos los aliados, sin excepción, interesa la libertad de los Estrechos. Y en esto sí que deberán convenir y hacer para ello las concesiones necesarias a los turcos.

Detalles del gran incendio de Esmirna

CIENTO OCHENTA MIL PERSONAS SIN ABRIGO

Esmirna, 16.—Se tienen nuevos detalles del horroroso incendio que ha destruido una parte de la ciudad, el barrio armenio y el griego y una parte del barrio europeo, que es como el centro de negocios de la ciudad.

El fuego no ha podido ser dominado todavía. Las llamas se extienden en dirección del arrabal de Burnabat, donde se encuentra la columna británica. El barrio turco no ha sufrido hasta ahora ningún daño.

A consecuencia de este formidable incendio, 180.000 personas se encuentran sin abrigo.

París, 16.—Se han recibido despachos de Esmirna diciendo que desde hace doce horas está ardiendo el barrio europeo de Esmirna.

Son pasto de las llamas las grandes casas de comercio, los hermosos hoteles particulares, los grandes depósitos y los muelles. Casi la mayor parte de los establecimientos franceses han quedado destruidos.

Los buques de guerra y los transportes franceses han recogido ya a bordo más de



3.000 refugiados franceses y protegidos de Francia.

LOS CONSULADOS EXTRANJEROS DESTRUIDOS

Londres, 16.—Según el Daily Express, sir Henry Lamb, cónsul británico en Esmirna, telegrafía a Londres que todos los Consulados extranjeros en Esmirna han sido destruidos por los incendios provocados por los griegos, habiéndose salvado sólo los de Bélgica, Noruega y Dinamarca.

LA FLOTA INGLESA DEL MEDITERRANEO A ESMIRNA

Malta, 16.—Han recibido orden urgente de marchar con la mayor rapidez a Esmirna todos los buques de la flota inglesa del Medi-



Nouredin pachá, que ha sido nombrado gobernador de Esmirna, ciudad ocupada por los turcos

terráneo, que se encuentran en distintos puertos, con objeto de recoger a los súbditos ingleses, que huyen del tremendo incendio de la ciudad.

Por un radiograma del crucero Antioche se sabe que van recogidos ya por los buques ingleses 200 fugitivos.

Se acusa a los turcos de haber incendiado a Esmirna para borrar las huellas de sus crímenes

MAS DE MIL MUERTOS DE LA POBLACION CIVIL

Atenas, 16.—Comunica el Bureau de la Presse que los refugiados llegados de Esmirna hacen relatos horribles de los crímenes cometidos por las bandas indígenas turcas a raíz de la salida de las tropas griegas. La Policía turca forma listas de proscripción, incluyendo en ellas a todos aquellos que expusieron ideas patrióticas durante la ocupación helénica. Se realizan detenciones en masa.

Personas absolutamente dignas de pertenecer a las colonias extranjeras, y especialmente americanas, llegados en el contratorpedero americano «Simpson», a bordo del cual se hallaba también el cónsul general de los Estados Unidos, Mr. Horton, y su familia, cuentan detalles horribles de las

matanzas de Esmirna, seguidas de un gran incendio que redujo a cenizas toda la parte Oeste de la ciudad, en donde se halla el barrio europeo-greco-armenio. Según el convenio general, los autores fueron los turcos, que quisieron borrar de esta manera las pruebas de sus matanzas, saqueos y otros crímenes.

La directora del colegio americano de señoritas, miss Mill, declara haber visto a un sargento u oficial del ejército regular turco, que llevaba bidones de petróleo, entrar en una casa que al poco tiempo aparecía envuelta en llamas. Al mismo tiempo el fuego estallaba en diferentes puntos de la ciudad.

El incendio empezó cerca del barrio turco Basmahane. Esto ocurría al día siguiente de la ocupación turca, y el viento empujaba las llamas hacia el Oeste, quedando al abrigo de ellas el barrio turco, que efectivamente resultó indemne.

En el colegio, situado muy cerca de donde se originó el siniestro, habla, además de las colegialas, 1.300 refugiados. Se ignora su suerte y la de las alumnas, aunque se asegura que todas ellas fueron cogidas por los turcos.

En el momento de zarpar el Simpson las llamas llegaban a los muebles, amenazando con invadir los consulados extranjeros.

El incendio de Esmirna fué precedido de matanzas, que continuaron durante toda la noche.

Un doctor americano, miembro de la Comisión americana de socorros, que ha hecho averiguaciones, dice que el número de víctimas, hasta que empezó el incendio, pasan de un millar.

Muchísimos cristianos perecieron entre las llamas.

El comercio extranjero sufrió pérdidas numerosas, especialmente los representantes de las grandes Casas americanas de tabaco, como la de «Gary Tobacco Company» y la «Standard Commercial», cuyas existencias quedaron destruidas.

Se calculan las pérdidas totales del comercio en 1.000 millones de francos.

Infinidad de viveres fueron pasto de las llamas, creándose una verdadera crisis en la alimentación.

También fueron destruidas varias casas inglesas y francesas, el local de la Asociación de los Jóvenes Cristianos Americanos, el Colegio francés de San José y otras escuelas francesas.

CERCA DE MEDIO MILLÓN DE REFUGIADOS ESPERAN SER SALVADOS

Atenas, 16.—El Gobierno griego ha realizado nuevas gestiones con las Potencias con objeto de que envíen barcos para salvar a cerca de medio millón de refugiados cristianos que esperan en diferentes puntos de la costa de Micrasia.

Los que se hallan refugiados en la isla de Mármara temen el ataque de los turcos en Karabigha. La pequeña isla está desprovista de todo medio de vida.

COMINACION DE LAS POTENCIAS A KEMAL

Londres, 16.—Los periódicos anuncian que los Gobiernos aliados han remitido una nota colectiva a Kemal Bajá, informándole de la prohibición terminante a las tropas turcas de su entrada en Europa, y que serán enviadas inmediatamente, tropas aliadas para evitar que cualquier intento llegue a realizarse.

KEMAL NO RECIBE AL ALMIRANTE INGLÉS Y ESTE LE AMENAZA CON EL BOMBARDEO

Londres, 16.—De Atenas comunican a los periódicos ingleses, con referencia a noticias de la Prensa griega, que Kemal Bajá se negó a recibir al almirante inglés y que éste dirigió una enérgica nota al jefe de las tropas turcas, amenazándole con el bombardeo de su escuadra si no contestaba en un plazo perentorio a las preguntas que le hacía en nombre de la Gran Bretaña.

INGLATERRA HA TOMADO MEDIDAS PARA EVITAR LA ENTRADA DE LOS TURCOS EN EUROPA

Londres, 16.—El Gobierno ha celebrado un largo Consejo; el Presidente ha expuesto la total unidad de miras del Gobierno británico con Francia e Italia, en cuanto se refiere a la cuestión de los Estrechos, y la elaboración de un acuerdo definitivo en la próxima Conferencia de la paz.

El Gobierno inglés ha comprobado igualmente su acuerdo con las demás Potencias aliadas respecto al conflicto greco-turco, y ya han recibido los comandantes de las flotas aliadas que se encuentran en aquellas aguas instrucciones concretas para que no permitan bajo ningún pretexto a los turcos que pasen los Estrechos o que penetren bajo ninguna forma en Europa.

EL ACUERDO DE FRANCIA

París, 16.—El Gobierno francés ha contestado a la nota británica relativa a la situación actual en los Estrechos.

El Gobierno francés estima que ha lugar a mantener la zona neutral de los Estrechos, y ha dado instrucciones al general Pelle, alto comisario francés en Constantinopla, para que se ponga de acuerdo con sus colegas inglés e italiano, a fin de informar al Gobierno de Angora que los aliados cuentan con que será respetada esa zona.

El Gobierno francés añade que esa decisión no prejuzga las condiciones de paz futuras.

MUY EN BREVE

«Las Memorias del Kaiser»

Exclusiva de «La Correspondencia de España»

Informaciones de provincias

CRONICAS MANCHEGAS

TIERRA LLANA

La llanura manchega es grandiosa y austera. La enorme extensión de tierra llana, tan preterrida, es solemne y augusta. Diáfana, como la conciencia de sus habitantes. Es tierra de paz y de mansedumbre, en cuya serenidad se forman los hombres de cuerpo recio y de alma noble e hidalga.

Los que no la conocen sólo hablan de ella para vejarla y humillarla, afirmando que en ella comienza el Norte de Africa, y nada más lejos de la verdad.

La Mancha es una tierra virgen por su riqueza. El campo es oro, a pesar de que las plagas caen sobre ellos como una maldición del cielo.

La tierra llana semeja un desierto; pero como en el desierto, existen oasis que son parajes bellos, lugares de recreo y delectación, donde el espíritu del viajero halla paz entre la salvaje floración de la Naturaleza.

Las cgenas de los ríos que la cruzan, perdiéndose su cauce sin aprovechamiento, tienen riberas de encantadora y sugestiva belleza. El Júcar y el Guadiana muestran en sus orillas paisajes que son lugares de encantamiento. Las lagunas de Ruidera ofrecen puntos de vista no imaginados ni soñados. Y todos los sitios, luego de caminar a través de la infinita y monótona extensión de la tierra llana, aumentan su belleza y diríase que se siente la necesidad de cruzar por las estepas, para llegar después a tan pintorescos lugares.

La llanura, según las épocas, tiene tonalidades distintas. Muestra el cielo sereno en las otoñadas, cuando la tierra está preparada para recibir la semilla; es gris y de una melancolía sentidísima bajo el invierno; florecen sus campos en primavera, irisando en gayas coloraciones el paisaje con sus esmeraldinos y nacientes sembrados, donde las candelicas y las amapolas forman arabescos, semeando tapices exóticos, y es en el estío cuando la vida se desborda por los campos, recogiendo el fruto de sus trigales, que tienen el color amarillo del oro que producen.

Para hablar de la Mancha hay que conocerla; para conocerla hay que sentirla. La Mancha encierra acaso un gran porvenir; pero es preciso no dejarla abandonada, no dejarlo todo en manos de los rudos labriegos, que sacan a las entrañas de la tierra sus cereales, sus vinos y sus productos mineros.

En la Mancha se desbordan los ríos, sin aprovechamiento, por las sinuosidades de su cauce; no hay caminos ni carreteras, carece de escuelas, no tiene medios de transporte, y, sin embargo, ostenta su riqueza para que acudan a explotarla, y sobre ella se ceban, a más de los impuestos y las cargas tributarias, los medradores, pues son legión los que a costa de la Mancha viven.

Poco a poco, hablando de sus industrias, de su comercio, de sus esenciales producciones, de sus costumbres, irán desfilando los pueblos manchegos, dignos de mejor suerte. La Mancha ha tenido y tiene representantes de valía en las Cortes, que por ella están obligados a velar, que obligados están a defender sus intereses.

Mi pluma modesta y oscura trazará algunas líneas hablando de su vivir, de la belleza de su paisaje y de la grandeza de sus campos, que son tierra de paz y de mansedumbre, donde la conciencia de sus habitantes es tan diáfana como su cielo.

JOSE SARACHAGA LORENTE

EN VALENCIA

UN TEMBLOR DE TIERRA

Valencia, 16.—A eso de las cinco se notó ayer un temblor de tierra que duró unos segundos.

Los habitantes de las casas de la zona que alcanzó el fenómeno sísmico salieron, aterrados, a la calle.

Sólo hubo que lamentar la rotura de cristales y efectos caseros, que rodaron por el suelo, ante la intensidad del fenómeno.

TAMBIEN SE SINTIO EN VIGO

Vigo, 16.—Próximamente a las once y media de la mañana se ha sentido ayer un fuerte temblor de tierra, seguido de otro más suave.

Ambas sacudidas sísmicas tuvieron poca duración y no causaron daños personales ni materiales.

El viaje del Rey a Guernica

PREPARATIVOS

Bilbao, 16.—El gobernador civil estuvo en Guernica, acompañado del senador vitalicio D. Tomás Gandarias, para ultimar el viaje del Rey, que vendrá acompañado del ministro de jornada y del marqués de la Torreclilla.

ANGEL PESTAÑA

SE LE PROHIBEN LAS VISITAS POR TEMOR A UN NUEVO ATENTADO

Barcelona, 16.—Dicen de Manresa que allí circula el rumor de que Angel Pestaña ha sido aislado por completo, no permitiéndole que reciba visitas, porque se asegura que han llegado a su familia anónimos amenazándole de muerte.

Indudablemente en alguno de esos anónimos le avisaban de que tuviese cuidado con los visitantes.

La casa del leader sindicalista está muy vigilada por la Policía.

FUMADORES INDIGNADOS

SEAGITALA "COLA"

UN GUARDIA HERIDO

Ferrol, 16.—Después de mucho tiempo en que aquí no se ha fumado más tabaco que habano o de hebra, los fumadores, enterados de que han recibido los estancieros una importante remesa de cajetillas de 50 y 60, acudieron a los estancos, formando largas "colas".

En una de éstas hubo gran agitación por la actitud de un guardia municipal, que intentó detener a un empedernido fumador que protestaba airadamente contra la Tabacalera.

Varios de los individuos que formaban parte de la "cola" agredieron al muncipe, causándole lesiones en diversas partes del cuerpo, dejándole casi en ropas menores.

Se han practicado varias detenciones.

El veraneo de la Corte

EL MINISTRO DE ESTADO

San Sebastián, 16.—El ministro de Estado, Sr. Fernández Prada, habiendo con los periodistas, les dijo que el Rey ha firmado decretos de Marina sobre ascensos de personal y uno de la presidencia del Consejo referente al establecimiento del Protectorado en Marruecos, con tendencias a la intensificación de la organización civil.

Dijo también que en Miramar se encontró con el Presidente del Consejo y habló con él, pero que el Sr. Sánchez Guerra no le dijo nada de política.

Terminó diciendo que hoy acompañará al Monarca a Guernica, en donde Don Alfonso pronunciará un discurso.

Con el Rey irá también el personal palatino.

El Convenio con Inglaterra

LOS EXPORTADORES DE FRUTAS

Valencia, 16.—El presidente de la Diputación provincial ha enviado al Presidente del Consejo el siguiente telegrama:

"Ratificación del Convenio comercial con Inglaterra interesa a toda la región levantina. Es esencial la libre entrada de frutas, sin limitar cantidad, y el Gobierno español debe conseguir estos extremos, armonizándolos con otros intereses españoles. Confiamos en una solución inmediata."

También el presidente de la Cámara Naranjera ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

"En nombre de la Cámara Naranjera ruego a V. E. con todo encarecimiento la ratificación inmediata del Convenio comercial angloespañol, inspirado en la defensa de los productos agrícolas de la región levantina, que tan aguda crisis sufre."

NUEVO FERROCARRIL

Santander-Burgos-Soria-Calatayud

Santander, 16.—El ingeniero Sr. Aguilafaga ha facilitado algunas noticias del viaje que han hecho a esta población los ingenieros ingleses.

Estos señores traen el encargo de un importante grupo bancario y otro de constructores de estudiar sobre los terrenos el trazado de un ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud.

Al volver los ingenieros a Inglaterra y emitir informe, se decidirá si se construye o no este importante ferrocarril.

Dice el Sr. Aguilafaga que el trozo más difícil para la construcción es el de Ontaneda a Burgos, por las importantes montañas que ha de atravesar, hasta el extremo que el tren, si llega algún día a circular, irá muchísimos kilómetros sin ver la luz, como si fuera un Metropolitano.

Cuando quede decidida la construcción, los ingenieros se dividirán las secciones, aprovechando para hacer los estudios cuantos medios de locomoción sean precisos.

El autor del proyecto es el Sr. Aguilafaga.

EN LAS ORILLAS DEL SEGURA

Hallazgo de un cadáver

Murcia, 16.—En el término municipal de Cetoñil, en el soto conocido por la Fuente Santa, un labrador ha encontrado en las márgenes del Segura el cadáver de una joven, que representa tener unos dieciocho años.

El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver, realizando después investigaciones para su identificación.

Se supone que se trata de una de las víctimas del suceso ocurrido hace días en las Ramblas del Indio, donde, al pretender pasársela un automóvil, fué arrastrado por la corriente, produciendo la muerte de sus ocupantes.

EN BARCELONA

El conflicto teatral

Barcelona, 16.—Han dejado de funcionar, a causa de la huelga de actores, los teatros Tivoli, Poliorama y Cómico.

En cambio, Eldorado, cuyo empresario no está asociado, ha inaugurado la temporada de zarzuela, a cargo de la compañía Ortas, con un lleno rebosante. También continúan Romea, donde actúa Frégolet, y Novedades, con circo.

Tanto el Sindicato de Actores como la Asoc-

ciación de Empresarios, se muestran irreducibles en sus puntos de vista; sin embargo, es probable que el día 23 inaugure su temporada el Cómico, por ser empresa los actores sindicados Sres. Guillemany y Rubio, que parece que aceptarán las bases.

El monumento

a León y Castillo

Las Palmas, 16.—El presidente del Consejo de ministros ha enviado un importante donativo en metálico para cooperar a la suscripción del monumento a León y Castillo, que se erigirá en esta población.

Otros prohombres políticos anuncian también el envío de donativos con el mismo objeto.

En la primera decena del próximo noviembre llegará a ésta el notable escultor señor Benlliure para presentar el boceto del monumento y determinar el sitio del emplazamiento.

NOTICIAS BREVES

Pidiendo el ingreso de los empleados de Correos.—Valencia, 16.—El Ayuntamiento ha acordado en sesión que el alcalde se dirija al Gobierno pidiendo el reintegro en Correos de los oficiales que prestaban servicio en esta Central.

Certamen escolar.—Bilbao, 16.—Se ha celebrado en el teatro Liceo el certamen escolar, repartiéndose premios en metálico. Las medallas de oro y plata han correspondido a los profesores de la Casa de Misericordia de Bilbao. Los premios en metálico fueron entregados a los niños que merecieron esta distinción, y a los cuales se les obsequió con una excursión y un banquete.

Los Gobiernos civiles

LOS SECRETARIOS DE BARCELONA Y VALENCIA A MADRID, Y EL DE MADRID A GRANADA

La «Gaceta» publica hoy la siguiente combinación de secretarios de Gobiernos civiles:

Nombrando por traslación, jefe de Administración de primera clase, con destino a la Dirección general de Orden público, a don Manuel Luengo y Prieto, secretario del Gobierno de la provincia de Barcelona.

Secretario del Gobierno de Madrid al jefe de Administración de primera clase D. José Die y Más, que desempeña igual cargo en el de Valencia.

Secretario del Gobierno de Granada al jefe de Administración civil de primera clase don Miguel Fernández y Jiménez, que desempeña igual cargo en el de Madrid.

Secretario del Gobierno de León al jefe de Administración civil de primera clase don Wenceslao Retana y Gamboa, destinado en el ministerio de la Gobernación, Dirección general de Orden público.

Nombrando a D. Isidro Villanueva Díaz secretario del Gobierno de Vizcaya.

Secretario del Gobierno de Barcelona al jefe de Administración civil de segunda clase D. Luis González de Junquiu y Vilardell, que desempeña igual cargo en el de Sevilla.

Secretario del Gobierno de Cuenca a don José María Cavanillas y Arrazola, que desempeña igual cargo en el de Granada.

Secretario del Gobierno de Valladolid a D. Gerardo Gavilanes Bonhiver, destinado en el ministerio de la Gobernación.

Secretario del Gobierno de Alicante a don Francisco Riestra y Mon, en la actualidad en el Gobierno de Madrid.

Secretario del Gobierno de Almería a don Eduardo Barrueta y Carreño, actualmente destinado en el Gobierno de Madrid.

Secretario del Gobierno de Burgos a don Benigno Fernández Bordas, actualmente destinado en el de Barcelona.

Secretario del Gobierno de Ciudad Real a D. Darío de la Revilla y Cifre, que desempeña igual cargo en el de Zaragoza.

Secretario del Gobierno de Córdoba a don Antonio López Quintanilla, que desempeña igual cargo en el de Huelva.

Secretario del Gobierno de Oviedo a don Enrique Mhartin Guix, actualmente destinado en Madrid.

Secretario del Gobierno de Santander a D. Ricardo Caltañazor del Pino, que desempeña igual cargo en el de Burgos.

Secretario del Gobierno de Segovia a don José Massa Lacarra, que desempeña igual cargo en el de Santander.

Secretario del Gobierno de Sevilla a don Eduardo Ponce de León, actualmente destinado en el de Madrid.

Secretario del Gobierno de Valencia al jefe de Administración civil de tercera clase don Félix Peiro Zafra, que desempeña igual cargo en el de Córdoba.

Secretario del Gobierno de Vizcaya a don Antonio Jiménez y Martínez de Goñi, que desempeña igual cargo en el de Valladolid.

Secretario del Gobierno de Zaragoza a don Rafael Afán de Ribera y Marcos de Lizana, que desempeña igual cargo en el de Almería.

La anterior combinación de secretarios de Gobierno civil es tan extensa y comprende a provincias tan diversas y tan apartadas entre sí, que todo hace suponer se trate de una medida de Gobierno, relacionada con la actuación de dichos funcionarios en el pasado conflicto de Correos.

El traslado del secretario del Gobierno civil de Madrid, D. Miguel Fernández y Jiménez, ha sido sentido entre los funcionarios de este Gobierno.

El Sr. Fernández Jiménez es un funcionario que une a su competencia burocrática y a su talento una exquisita afabilidad.

Seguramente su nombramiento de secretario del Gobierno civil de Valencia ha de ser muy bien acogido entre aquellos empleados.

Vida deportiva

FRANCIA-FINLANDIA EN ATLETISMO

Para el día 24 del corriente mes de septiembre se ha fijado la fecha del match internacional de atletismo Francia-Finlandia.

Ambos países han nombrado ya sus equipos representativos y los entrenan activamente.

La Federación Atlética francesa ha conseguido la suspensión de otros grandes actos deportivos, que pudieran restar público e importancia a este acontecimiento deportivo.

MOTORISMO: COPA IGUELDO

El Club Fortuna, de San Sebastián, celebrará una prueba motorista el domingo próximo, en colaboración con el Real Club Donostiarra y la Sociedad de Igueldo.

La prueba consistirá en una carrera en cuesta a dicho monte, y tomarán parte corredores y máquinas de diversas regiones y marcas.

«FOOT-BALL»: COPA DE FRANCIA

La Federación francesa de «association» inaugura el domingo próximo la primera vuelta de la copa de Francia, 1922-23.

Se han inscrito para tomar parte 305 clubs de todas las Federaciones regionales, que en junto representan a más de cuatro mil Sociedades de todas las categorías.

PARTIDO EN ALICANTE

En el Parque se ha celebrado un partido entre los equipos de Valencia y el de Bellas Artes, de Alicante.

En la primera parte dominó Alicante, y en la segunda Valencia; pero al fin quedó

vencedor el equipo alicantino por cuatro «goals» contra uno.

Los vencedores fueron aclamados y pasearon en hombros.

NOTAS HIPICAS

En Middleham (Inglaterra) ha muerto los ochenta y nueve años John Osborne, uno de los más famosos jockeys del siglo XIX.

En 1869 ganó el «Derby», montando a Pretender; venció seis veces en el de las 2.000 guineas, y dos en el de las 1.000, en 1884 el Saint Leger con un caballo que con las apuestas a 100 por 1.

Corrió 38 veces el «Derby» inglés, y su última lucha fue en 1892.

—Díaz (A.) ha sido contratado por el marqués de Amboage para la próxima temporada.

EN SAHAGUN

Los restos de un Rey abandonados

«El Imparcial», en su número de hoy, lamenta del abandonado estado en que se encuentra el sepulcro de Alfonso VI el Bravo en un convento de Sahagun.

Los restos de este Rey, que conquistó a Toledo y que mandó traducir las obras más geniales de la antigüedad, no deben permanecer sin una mala inscripción que los encerrados en una pared de un convento, y nos parecería muy acertado, como indica «El Imparcial», que fueran trasladados al panteón de San Isidoro, de León, donde están enterrados los antiguos Reyes de la dinastía leonesa.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

El alto comisario regresa a Tetuán.—Marchan a Marruecos más soldados del reemplazo de 1921.—Se evacuan los enfermos del sector de Meserah.—Tropas de 1919 regresan a la Península.—Nuestras escuadras aéreas bombardean Annual y Tafersit.

PARTE OFICIAL

El alto comisario, desde Tetuán, participa lo siguiente:

«Sin novedad en territorio Ceuta-Tetuán. Todas las noticias de Gomara coinciden en que la situación política de aquella comarca es francamente buena y que las cabillas próximas a nuestras posiciones han cortado en absoluto sus relaciones con el Rif.

En territorio Larache ayer realizó columna ligera desde Merorah paseo militar en dirección Zaua, aprovisionando posiciones y relevando individuos de batallones Caradores, que había en ellas, por otros de batallones de línea, reemplazo 1921.

Al soldado Sebastián Monreal, del batallón Las Navas, destacado en Bab-es-Sor, se le disparó fusil estando prestando servicio protección carretera entre dicha posición y Gozal, causando muerte al soldado mismo batallón Marcelino Vidal.

En el de Melilla, en descubierta efectuada día hoy por las fuerzas posición Tixera, fué muerto fuego enemigo soldado Isabel II José Villegas González.

Primera escuadrilla Havilland ha bombardeado ayer Annual e inmediaciones, arrojando cuarenta bombas, y la segunda escuadrilla bombardeó Tafersit, arrojando igual cantidad explosivos.»

DE MELILLA

ABD-EL-KADER SIGUE AYUDANDO A ESPAÑA.—ACTOR LICENCIADO.—LOS AVIADORES.—EL «CATALUNA».—CONVOY SUSPENDIDO

Melilla, 16.—Prosiguiendo la labor que se ha impuesto el caud de caides, Abd-el-Kader, estuvo en la cabila de Mazuza, con objeto de reorganizar la «yema». Ante la mayoría de los cabilleros allí congregados, les anunció cómo les exigirá responsabilidades por los hechos delictivos que cometan gentes de la cabila.

Luego, acompañado de varios jefes indígenas, se trasladó a Nador, donde se celebraba zoco con gran concurrencia. Allí el capitán de la Policía indígena Sr. Ortoneda le obsequió con una comida.

Entre los soldados del regimiento de Wad Ras que mañana embarcan para la Península figura el joven actor Carlos Díaz de Mendoza, hijo de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Procedentes de Bujia (Argelia), ha fondeado aquí el vapor «Dédalo», trayendo al capitán Francos, al teniente Melendreras y al mecánico, tripulantes del hidroavión que cayó en el Estrecho, donde fueron recogidos por el barco francés «Apollon», que los condujo al predicho puerto argelino.

El hidroavión quedó abandonado, pues sus destrozos eran irreparables.

Ha vuelto a marchar a aguas de Alhucemas el crucero «Cataluña».

Nuevamente ha sido suspendido el convoy de los prisioneros.

INCORPORACION DE LOS QUE ESTAN CON PERMISO.—ACCIDENTE A UN HERRADOR.—EL GURUGU LO GUARNECERAN POLICIAS.—BOMBARDEOS Y TIROTEOS

Melilla, 16.—Se ha ordenado la incorporación a sus respectivos Cuernos del personal que se halle con permiso en la Península.

En el campamento de Dar-Drius resultó gravemente herido, a consecuencia de un accidente, el herrador del grupo de Artillería de a caballo, Martín Ibáñez.

Se ha dispuesto que todas las posiciones del Gurugú estén guarnecidas únicamente por fuerzas de la Policía indígena.

Ocho aeroplanos han volado sobre Annual y Tafersit, bombardeando las concentraciones rebeldes, que experimentan numerosas bajas.

Algunos grupos de rebeldes se acercaron a las posiciones de Timayast y Arzi, hostilizando a nuestros soldados, que repelieron la agresión. Resultó herido un policía indígena.

DE TETUAN

REGRESO DEL GENERAL BURGUETE

Tetuán, 16.—Procedente de Río Martín llegó el general Burguete, después de recorrer la zona marítima en viaje de inspección.

Fuó recibido por el secretario general y las autoridades.

Después se retiró a sus habitaciones particulares para descansar, pues venía muy fatigado.

DE LARACHE

EVACUANDO ENFERMOS.—SANJURJO INVITA A COMER AL MALALI.—EL BARQUE DE TROPAS.—EL DESFALCO DE LA INTENDENCIA

Larache, 16.—Fuerzas concentradas, mandadas por el jefe del batallón de Ciudad Rodrigo, recorren el sector de Meserah, evacuando los enfermos de las posiciones y marchando reparados.

El general Sanjurjo ha invitado a comer al prestigioso kaid El Malali, de la zona amiga.

En el «Romeu» embarcaron 330 individuos del batallón de América, pertenecientes a la quinta de 1919.

El juez que instruye el proceso contra el capitán Jordán ha dispuesto el levantamiento de la incomunicación decretada ayer con objeto de realizar una diligencia importante.

Se dice que pronto se llevará a efecto una inspección en la Intendencia.

Fuerzas a Marruecos

DE MALAGA

Málaga, 16.—Anoche zarpó para Melilla el vapor Sister, conduciendo a los soldados del regimiento de Alava pertenecientes al reemplazo del 21.

Al muelle concurrió enorme gentío a despedirlos.

Hace un momento ha zarpado también el correo Lázaro Villarreal, conduciendo a los soldados del regimiento de Córdoba, Pavía y tercero de Zapadores y Lusitania.

El alcalde de vallado ha enviado expedicionarios con tabaco.

DE VALLADOLID

Valladolid, 16.—Han marchado para Marruecos 653 soldados de Infantería, Caballería, Artillería, Intendencia y Sanidad, y cuantos oficiales.

Los despidieron en la estación todas las autoridades y numeroso público.

LAS OBRAS DE ARTE

Trabas para su exportación

El ministro de Hacienda ha dictado una real orden, que tiene por objeto dificultar la exportación de objetos artísticos.

En esta real orden se califica lo que se esporta como objeto artístico perteneciente al patrimonio artístico nacional, a los efectos de la prohibición señalada en el Arancel de exportación.

Todo exportador de los objetos de que se trata quedará obligado a presentar a la respectiva Comisión en Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia, San Sebastián o Palma de Mallorca el objeto u objetos que pretenda sacar de la Península o islas Baleares, acompañando doble copia fotográfica de tamaño y detalles bastantes, a juicio de la Comisión, donde han coincidido la Misión española con las de Chile y el Japón.

La Comisión ante la cual sean presentados los objetos manifestará a los interesados si está o no prohibida la exportación de los mismos.

PARA LA ADUANA DE SANTANDER

UNA REAL ORDEN

La «Gaceta» publica la siguiente disposición: «El Sr. S. para darle el debido cumplimiento a lo prevenido en el artículo 2.º del real decreto fecha 11 de los corrientes, por el que se autoriza, con arreglo al artículo 22, número 6.º de la ley de Presupuestos, promulgada en 30 de junio de 1892, la percepción de un arbitrio con exclusiva aplicación a la construcción, o, en su caso, adquisición de un edificio para las oficinas y dependencias de la Aduana de Santander.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que con la mayor urgencia se proceda, por la Delegación de Hacienda de la provincia de Santander, a la constitución de la Junta que se crea por el artículo 4.º del mencionado real decreto, procediendo, acto continuo, a emitir el informe que previene el artículo 2.º y a la redacción del reglamento, con arreglo al cual deba funcionar el mencionado organismo, y la forma y orden en que tendrá que proceder a la recaudación, custodia e inversión de los fondos que se constituyan con el impuesto que el comercio satisface; todo lo cual deberá remitirse a la Dirección general de Aduanas, la que en su vista propondrá al ministerio de Hacienda la tarifa definitiva que deba regular la percepción del arbitrio de referencia y las modificaciones que estime oportunas.»

EL FRACASO DE UN TIMADOR

Ya es muy conocido el timo de las limosnas

Los timadores van a tener que ingeniarse y buscar otros nuevos procedimientos para sacar el dinero a los incautos. Ayer noche, en una de las calles de Chamberí, en lugar cercano a la estación del Metro, en Ríos Rosas, había establecido un bien portado timador su punto de espera.

Con arte exquisito fué aderezando «el golpe»; pero la señora, adviniendo las intenciones del «caritativo» repartidor de limosnas, contestó, en resumen, socarronamente: «Verdaderamente, no es cosa propia de hombres la delicada misión que le han impuesto; pero puede dirigirse a un señor que se llama D. Millán Millán de Priego. Es un señor muy atento, y gustoso le ayudaría. ¿Le conoce usted?»

CONFERENCIA NACIONAL DE BARCELONA

Seguros de invalidez y enfermedad

La Comisión organizadora ha celebrado una reunión presidida por el general Marvá, y a la que han concurrido ponentes de diversas regiones.

De las informaciones de estudio relativas al seguro de enfermedad se han recibido noticias de la practicada por D. Antonio Mora, acerca de las Cajas autónomas del Sur de Alemania y de las Repúblicas checoslovaca y austriaca, donde han coincidido la Misión española con las de Chile y el Japón.

Se ha leído un trabajo del doctor Martín Salazar acerca de la orientación médica en esta obra social, interviniendo en dicho aspecto del problema los doctores Pulido y Radua (médico director de obras sociales de Barcelona).

La ponencia de los temas de implantación de los seguros de invalidez, enfermedad y maternidad se ha constituido y está actuando, designándose subponencias formadas por los Sres. Balbás y Aznar, Buyla y Jordana (don Luis) y por el Sr. Radua y el catedrático de Derecho civil Sr. Dualde.

Fué elogiada una alocución de la Colaboración catalana en la Comisión organizadora y en su nombre por los Sres. Ferrer Vidal y Boix, cuya orientación se sintetiza en el párrafo siguiente:

«Persistiendo el Instituto en su criterio de considerar deseable la colaboración técnico-social de los elementos interesados; de respeto a lo ya establecido por usos y costumbres locales en estas materias, con objeto de hacer más fecunda la labor de implantación y encauzamiento de aquellas medidas de previsión social que un amplio espíritu de justicia proclama necesarias en bien de las clases más necesitadas del país, abre una información pública, a la que invita a las entidades mutualistas y sociales que tengan establecida o proyectada alguna modalidad de los seguros que forman el programa de la conferencia.»

Correspondieron a estas interesantes manifestaciones las declaraciones de la presidencia del Instituto Nacional respecto a que esto, además de ser su tradición constantemente seguida, expresa el criterio unánime de la Comisión organizadora, atenta a escuchar a todas las representaciones y deseosa de procurar una resultante nacional en un ambiente de opinión que sea indispensable garantía de tan patrióticos avances.

Dicho sector general se recogió en la continuada información al ministro del Trabajo acerca de la labor de la conferencia nacional que ha de reunirse bajo sus auspicios, en noviembre próximo el día que se ha rogado al Sr. Calderón que indique para el comienzo de la conferencia. Estas tareas se inspirarán en un sentido de sobriedad en las proposiciones escritas y en la discusión y de espíritu práctico al formular normas esenciales de preparación, implantación y desarrollo de aquellos importantes Seguros sociales.

¡VALIENTE PROPORCIÓN!

NI COME NI SE CASA

Santander, 16.—Un modelo de frescura y desparpajo es, sin duda alguna, un sujeto que se presentó en esta capital usando el nombre de Ricardo Gaona y haciéndose pasar por hermano del torero mejicano.

No bien se instaló en la fonda «La Cordobesa», se dedicó a buscar novia. Se vistió elegantemente y se echó a la calle, dispuesto a apasionar a una santanderina guapa. Y como aquí abundan las muchachas bonitas y el pretendido hermano de Gaona no tiene mal tipo, consiguió sus propósitos inmediatamente.

El sujeto en cuestión no tuvo inconveniente en presentarse a la familia de la novia, y en seguida, porque no le convenía perder el tiempo, concertó la boda, y naturalmente una de las primeras cosas que hizo fué buscarse un padrino rico para celebrarla con verdadero rumbo.

Y el padrino contrató una magnífica comida; pero mientras se hacían los preparativos, Ricardo terminó unas cuantas estafillas que tenía ya muy adelantadas y desapareció.

La novia, los padres, padrinos y lo menos trescientos convidados aguardaron ayer inútilmente en la iglesia a que llegara el novio; pero pasó la hora y el novio no llegó.

La novia sufrió un síncope, su madre un acceso de locura, el padrino quedó en desairada situación.

No hay que decir cómo se pondrán los invitados.

Informaciones del extranjero

DESDE LISBOA

SUPRESION DE LOS CONSUMOS EN LISBOA Y OPORTO.—MONUMENTO A LOS MUERTOS DE LA GRAN GUERRA. LA REVOLUCION DE MACAO.—ESPECULACION DE LOS CAMBIOS.—COMPRAS DE TRIGO.—EL SENADO RECHAZO UN IMPUESTO CONTRA LOS PERIODISTAS

En virtud de la autorización concedida por el Parlamento, se propone el Gobierno reorganizar la guardia fiscal.

Una vez puesta en ejecución los nuevos impuestos, desaparecerán los servicios de fiscalización y cobranza del de Consumos, suprimiéndose los guardas fiscales en Lisboa y Oporto.

«En Montemor-o-Novo será inaugurado el día 11 de noviembre un monumento a los muertos en la gran guerra.»

El monumento, que es una verdadera obra de arte, se debe al escultor Francisco Santos y al arquitecto Artur Moreira Rato.

«Se encuentra en Lisboa el gobernador de Macao, capitán Sr. Correia da Silva.»

Su viaje obedece a tratar con el Gobierno de varios problemas que interesan a aquella colonia, y muy especialmente del último incidente, en que hubo que lamentar varias víctimas.

Dice la referida autoridad que lo ocurrido en Macao fué una verdadera insurrección armada y perfectamente organizada contra la soberanía portuguesa.

Estima también que es preciso hacer la delimitación de fronteras con China, para evitar la repetición de frecuentes conflictos.

«La autorización concedida al Gobierno para el aumento de circulación fiduciaria ha sido aprovechada por los especuladores para agravar los cambios.»

Parece que el Gobierno tiene algunos proyectos, a fin de evitar esas especulaciones y mejorar la situación financiera.

«Se atribuye al Gobierno el pensamiento de adquirir dos cargamentos de trigo exótico, pagado a plazos.»

El propósito es garantizar el abastecimiento de pan, y que al vencimiento de aquéllos haya mejorado el valor del escudo.

«Aprobados ya los proyectos financieros, cesa en el desempeño de la cartera de Hacienda el Sr. Lima Basto, continuando solamente con la de Comercio.»

«En Moita de Ribatejo continúan las fiestas de Nuestra Señora del Buen Viaje con gran animación.»

«En las corridas de toros, el trabajo del diestro Punteret no fué del agrado del público.»

«La Asociación de Periodistas y Hombres de Letras acordó felicitar al Presidente del Senado y a aquellos senadores que se opusieron a la aprobación de la enmienda estableciendo un impuesto a los periodistas profesionales.»—EU.

Septiembre, 1922.

EL GOBIERNO Y LOS PARTIDOS PIENSAN APROVECHAR LA TREGUA PARLAMENTARIA

Lisboa, 16.—Se hacen preparativos para las propagandas políticas que deben efectuarse durante la breve tregua parlamentaria.

Varios diputados liberales y reconstituyentes han salido para organizar en provincias diversos actos políticos. El Sr. Cunha Leal ha llegado a Coimbra, donde dará algunas conferencias.

Por su parte, el Gobierno aprovechará las vacaciones para aceptar las reformas tributarias y gestionar un nuevo empréstito en el extranjero a base de la renovación del contrato con la Compañía Nacional de Tabacos.

LA JEFATURA DEL PARTIDO UNIONISTA

Lisboa, 16.—Vuelve a hablarse con insistencia de que el alto comisario de Mozambique, Sr. Brito Camacho, se propone dimitir y regresar a la metrópoli a fin de octubre o primeros de noviembre.

Sus amigos políticos desmienten el rumor, aunque no niegan la conveniencia de que el ilustre estadista se reintegre a la jefatura del partido unionista, bien como grupo independiente, bien fusionado, como está ahora el evolucionista.

LA ENFERMEDAD DE UNA ACTRIZ

Lisboa, 16.—Los médicos que asisten a la eminente actriz Angela Pinto han declarado que, no obstante la gravedad, el estado de la enferma no es desesperado.

Las garantías a Bélgica

EL GOBIERNO BELGA PIDE QUE SE COMPRUEBE EL INCUMPLIMIENTO VOLUNTARIO DE ALEMANIA

Paris, 16.—Según ciertos informes, hay motivos para creer que las últimas proposiciones del Reich serán consideradas como inaceptables por el Gobierno belga.

La Comisión de Reparaciones está enterada de esta decisión y el Gobierno belga va a pedir que compruebe el incumplimiento voluntario de Alemania, puesto que no ha pagado los vencimientos del 15 de agosto y del 15 de septiembre.

PERO ALEMANIA CONFIA MAS QUE NUNCA EN INGLATERRA

Berlín, 16.—Aunque en los círculos parlamentarios ha causado alguna emoción la información llegada de París, según la cual la Comisión de Reparaciones va a registrar el incumplimiento voluntario de Alemania a sus obligaciones, en las esferas gubernamen-

tales se conserva algún optimismo en cuanto a la situación actual.

Es además significativo el hecho de que la cotización del marco no haya bajado y que, por el contrario, se haya registrado alguna ligera mejora desde ayer.

Parece que más que nunca cuenta Alemania con Inglaterra, y se declara sin embargos que el Gobierno francés no se atreverá a provocar una nueva crisis de la Entente.

LA CONTESTACION DEL REICH

Bruselas, 16.—El encargado de Negocios alemán ha visitado al Sr. Jaspas, manifestándole que en breve recibirá el Gobierno belga la contestación del Reich, añadiendo que el director del Banco del Imperio estaba camino de Londres para tratar de la misma cuestión.

MAS DEL «HAMMONIA»

LO QUE DICE EL CAPITAN

Hamburgo, 16.—El capitán del vapor «Hammonia» atribuye el naufragio del barco a haber chocado con un objeto flotante.

Las maniobras militares de Francia

M. MILLERAND EN EL CAMPO DE OPERACIONES

Cottkuidam, 16.—Inmediatamente después de su llegada, el Presidente de la República se ha dirigido al Cuartel general del director de las maniobras militares, el cual le ha dado toda clase de detalles acerca de las últimas operaciones.

M. Millerand montó después en automóvil y visitó las instalaciones del campo, el terreno de aviación y las líneas actuales del décimo Cuerpo de ejército.

EL PRESIDENTE CONDECORA AL AGREGADO ESPAÑOL

Paris, 16.—Durante las maniobras que se verifican en el campo de Cottkuidam, el Presidente de la República, Sr. Millerand, impuso la corbata de la Legión de Honor al general Benítez, agregado militar a la Embajada de España.

UNA FIESTA EN BIARRITZ

Se reconstituirá la época del Segundo Imperio

Biarritz, 16.—Los Reyes de España, en unión del Sha de Persia, parece que asistirán a una fiesta en la cual se reconstituirán el Palacio Imperial y algunas de las costumbres de la época del Segundo Imperio.

Dicha fiesta, a la que asistirán también numerosas personalidades internacionales, se verificará en Biarritz el día 20 del actual, y los ingresos que produzca serán destinados a una obra de beneficencia.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN TODO EN MUNDO

HOY HUELGAN EN FRANCIA LOS OBREROS MARITIMOS EN PROTESTA POR LA MODIFICACION DE LA JORNADA DE TRABAJO

Paris, 16.—La Federación de los Sindicatos marítimos ha comunicado que con motivo de la aplicación del derecho de la jornada marítima de ocho horas, hoy 16, que ha de comenzar a regir aquél, empezará la huelga general de gentes del mar por un plazo de veintidós horas, cuyo plazo ha sido previamente determinado por el Consejo Interfederativo marítimo.

Los obreros comenzarán hoy la huelga, sin perjuicio de proseguirla terminado dicho plazo si recibiesen de los Sindicatos respectivos órdenes en tal sentido.

EN VIENA SE HA SOLUCIONADO LA HUELGA DE TIPOGRAFOS Y VUELVE A HABER PERIODICOS

Viena, 16.—Ha terminado la huelga de tipógrafos que se venía sosteniendo desde hace doce días.

Se han publicado todos los periódicos.

En China hay crisis parlamentarias

DIMITE EL GOBIERNO POR NO ACEPTAR EL CONGRESO EL NOMBRAMIENTO DE PRESIDENTE DEL CONSEJO

Pekín, 16.—A consecuencia de no haber aceptado el Parlamento el nombramiento de Presidente del Consejo a favor del señor Thangs-Hasy, ha dimitido el Gobierno en pleno.

Los emigrantes echados al mar

UNA EXPLICACION

Lisboa, 16.—El encargado de Negocios de Alemania ha visitado al ministro de Marina para desmentir la noticia publicada en la Prensa del lanzamiento al mar de doce emigrantes portugueses que viajaban en el navío alemán «General San Martín».

Lo ocurrido fué lo siguiente, según los informes de la casa consignataria: En la isla de Madera embarcaron clandestinamente 16 obreros portugueses, cuyo desembarco en el primer puerto de escala fué ordenado por el capitán al ser descubiertos. Pero tanto en Bahía como en Rio Janeiro la Policía lo impidió por carecer los emigrantes de documentación. Entonces los portugueses planearon una estratagema, arro-

jándose al agua al reanudar su marcha el «San Martín», seguros de que serían recogidos por alguno de los muchos barcos que allí se encontraban y conducidos a tierra, según su deseo.

Añaden los informes que el mismo buque alemán coadyuvó a su salvamento. Las declaraciones prestadas por los pasajeros del «San Martín» al llegar a Santos confirmaron estas noticias. De todos modos, las autoridades continúan instruyendo diligencias para esclarecer el suceso.

Lo que ha costado a Bélgica la guerra

39.920.267.758 FRANCOs

Bruselas, 16.—Según las cifras publicadas por el *Annuaire Statistique*, se pueden evaluar del modo siguiente los daños sufridos por Bélgica a causa de la guerra:

El número de muertos asciende a 64.067 de los cuales 23.700 paisanos.

La cifra total de perjuicios causados a las personas y a los bienes se eleva a francos 33.920.267.758.

EL CONFLICTO CUBANO

EL PRESIDENTE DICE QUE NO PELLIGRA LA INDEPENDENCIA CUBANA

La Habana, 16.—El general García Velez, ministro cubano en Londres, ha enviado un mensaje al Presidente Zayas, refiriéndose a las noticias sobre la situación de Cuba publicadas por la Prensa, y ruega al Presidente que de ningún modo dimita y que defienda las prerrogativas de la Constitución.

El Presidente Zayas ha contestado dando las gracias al general, afirmando que las noticias eran exageradas y que la situación ha mejorado, no corriendo peligro inminente la independencia de Cuba.

Termina diciendo que confía en el patriotismo cubano.

La flota roja resucita

SUBMARINOS AL MAR NEGRO Y NUEVAS CONSTRUCCIONES

Riga, 16.—Según los órganos soviéticos, el Consejo de los comisarios del pueblo se ha apropiado 50 millones de rublos oro para las necesidades de la Marina.

En una conferencia celebrada en Moscú, a la que asistió el ex almirante Nesnitz, actual jefe de la flota roja, se acordó la reparación de cierto número de barcos de guerra existentes en el mar Báltico y el envío de varios submarinos al mar Negro.

También se decidió reanudar las construcciones de buques en los astilleros del mar Negro, para lo cual se utilizarán ayudantes técnicos alemanes, tanto en Petrogrado como en Nikolaievsk.

DESPUES DEL VUELO DE DOS CARDENALES

Se va a regalar un aeroplano a Su Santidad

Roma, 16.—Los cardenales Tacci y Ranzani de Bianchi, que recibieron días pasados en Loreto su bautismo del aire, han expresado al Papa su satisfacción con tal entusiasmo, que Pío XI, a su vez, ha demostrado deseos de experimentar las emociones del vuelo.

Conocedores de este deseo, varios personajes de la aristocracia milanese han nombrado en seguida una Comisión para regalar al Soberano Pontífice un magnífico aeroplano.

Su Excelencia Chicherin

NO DESDEÑA LOS REFINAMIENTOS DEL GRAN MUNDO

Paris, 16.—El periódico *Aux Ecoutés* escribe:

«Al lado de la tarjeta del embajador de España y de las de ilustres personalidades que figuran en el Gotha se ve en el escaparate del grabador de moda de Berlín un Bristol finísimo, que dice: «Georges Chicherin, comisario del pueblo de Asuntos Extranjeros, tiene el honor de rogarle... Berlín.»

Chicherin—añade el periódico—es además un refinado gourmet, y durante su estancia en Berlín llevó una vida de príncipe.»

SOCIEDAD DE LAS NACIONES

HUNGRIA HA SIDO ADMITIDA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 16.—La Comisión correspondiente de la Sociedad de Naciones ha aprobado el ingreso de Hungría en la Sociedad.

LLOYD GEORGE IRA A GINEBRA

Ginebra, 16.—Sir Edward Greig, jefe de la secretaría particular de Lloyd George, ha llegado esta mañana a Ginebra con el fin de ocuparse en la organización de la estancia del primer ministro británico, que es esperado el martes.

NOTICIAS BREVES

Tarifas aduaneras.—Washington, 16.—

La Comisión especial de la Cámara de Representantes norteamericana ha suprimido en las tarifas aduaneras los gravámenes que pesaban sobre los productos tintóreos y la potasa.

Las primas a los soldados yanquis.—

Washington, 16.—El Senado ha aprobado el dictamen de las Comisiones del Senado y de la Cámara de Representantes relativo al proyecto de ley de las primas al soldado, el cual será sometido al Presidente de los Estados Unidos para que ponga su aprobación o su veto.

El Rey de Rumania recibe a Pildusky.—

Varsovia, 16.—El mariscal Pildusky ha llegado a Sinaia. Fué recibido y saludado en la estación por el Rey de Rumania y numerosos miembros del Parlamento.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La Gaceta de hoy publica entre otras disposiciones, las siguientes:

HACIENDA.—Real decreto (rectificado) reglamentando la aplicación de los preceptos de la ley de 18 de julio del año actual, que modifica la legislación anterior aplicable a los delitos de contrabando y defraudación, y fijando normas de conducta para la adaptación y el tránsito de la legislación anterior a la nueva sancionada.

—Real orden declarando no ha lugar a lo solicitado por D. José María Alonso Castrillo y Bayón y otros seis funcionarios pidiendo se les declare admitidos al concurso oposición de liquidadores de Utilidades.

FOMENTO.—Real decreto relativo a prórroga del plazo para el otorgamiento de una prima a los carbonos minerales de producción nacional que se embarcan por los puertos españoles.

—Otro declarando jubilado a D. Adolfo Virgili y Vidella, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de agrónomos.

—Otro nombrando en ascenso de escala ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de agrónomos a D. Emilio López Sánchez.

—Otro ídem ingenieros jefes de segunda clase del Cuerpo de agrónomos a D. Ricardo Albandin y D. Antonio Frails.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Anunciando concurso entre topógrafos para la provisión de una plaza de auxiliar de Meteorología.

—Real orden dictando reglas para el funcionamiento de la Escuela de Anormales aneja a los Colegios de Sordomudos y Ciegos.

Fomento.—Disponiendo se publiquen en la Gaceta las tarifas para el año actual de la Compañía de vapores interinsulares de Canarias.

—Real orden excluyendo del catálogo de Montes de la provincia de Cáceres, el denominado «Ribereñas», de los términos de Valverde y Talaveruela.

Trabajo.—Aljudicando a D. Melchor Orts Iborra el usufructo del pesquero nuevo de almadraba denominado «La Cruz», en Murcia, y a D. Gumersindo Mega González, el de «Nuestra Señora de la Cintas», de Huelva.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Ha sido nombrado subdirector de Telégrafos D. Enrique Fernández García, en sustitución de D. Tomás Aguilar, que venía desempeñando dicho cargo.

D. Enrique Fernández ocupaba el puesto para que ha sido ahora nombrado cuando la última huelga de Telégrafos, y fué de los separados del Cuerpo.

El presidente del Centro Telegráfico, señor Pérez Morón, ha sido trasladado de la Intervención central a una asfeta, continuando destinado en la corte.

LA COMPAÑIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasaajes, Alicante y Huelva.

De enseñanza

Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.—La matrícula para todas las enseñanzas que se cursan en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer estará abierta en la Secretaría de la misma (paseo de la Castellana, 60, hotel) del 16 al 30 del corriente, septiembre, de diez a una, donde se facilitarán cuantos impresos, planes de estudios y demás datos que deseen conocer acerca de los títulos y certificados de aptitud que puedan expedirse por este establecimiento oficial de enseñanza, y que son: título de institutriz, título de taquígrafa mecanógrafa, certificado de aptitud de Contabilidad y Teneduría de libros, artes decorativas, bordados, encajes, flores artificiales, corte y confección de vestidos, corte y confección de ropa blanca, etc.

Círculo Aragonés.—Se anuncia el concurso para la provisión de una plaza de profesora de Primera enseñanza, de nueva creación, dotada con el haber mensual de cien pesetas.

Las instancias de las solicitantes deberán remitirse a la Secretaría del Círculo (Príncipe, 7) antes del próximo día 20 del actual.

Primera enseñanza oficial.—Se accede a lo solicitado por D. Constantino Fernández López, que pide se le reponga en el cargo de maestro interino de Portas de Chantada (Lugo).

—Se separa definitivamente de la enseñanza a D. Juan Martí Jimeno, maestro de Canals (Lérida).

—Se desestima recurso de alzada, interpuesto por doña Obdulia Lobato Lago, maestra de Losada (León), contra orden de la Dirección general de Primera enseñanza de 9 de diciembre de 1921.

—Se dispone sea comprendido en el caso primero del artículo 3.º del real decreto de 27 de abril de 1877 para los efectos de su inclusión en el escalafón provincial de aumento gradual de sueldo a D. Santiago Bedoya, maestro de Málaga en Fresno (Guadalajara).

—Se obliga al Ayuntamiento de San Lorenzo (Canarias) a proporcionar locales en condiciones donde instalar sus escuelas.

—Se concede la vuelta al servicio activo de la enseñanza a D. José Pechuán Ponciano, maestro sustituto de Requena (Valencia), y a doña María de la Concepción Campo, de Barcelona (Coruña).

—Se desestima instancia de doña Purificación Pérez Martín, maestra de Madrid, solicitando indulto de corrección que le fué impuesta por la Dirección general de Primera enseñanza.

Instrucción a niños y adultos.—En el Círculo Instructivo Liberal del distrito de la Inclusa se está preparando la inauguración del actual curso para dentro de breves días, de clases para párvulos de instrucción primaria. También, y en el próximo mes de octubre, se inaugurarán clases

nocturnas para adultos de Aritmética, Algebra y Taquígrafa.

Para hacer las matrículas de dichas enseñanzas y para cuantos datos se deseen, puede pasarse por la secretaría de dicho Círculo, Abades, 15, principal, los días laborables de nueve a doce de la mañana y de dos a seis de la tarde.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados.—Exquisitos.

Asamblea de radiotelegrafistas

Convocada por la Federación de Radiotelegrafistas españoles, se celebrará en Madrid una asamblea magna de radiotelegrafistas para tratar varios asuntos de gran interés profesional.

Las sesiones se verificarán los días 17, 18, 19 y 20 de los corrientes en el Centro Telegráfico Español, calle de Carretas, 4, segundo.

La de apertura, a la que asistirán altos jefes de Telégrafos y los eminentes escritores y periodistas Antonio Zozaya, J. Ortega Muñilla, Eugenio Olivarría y Abraham Polanco, empezará a las diez y media de la mañana, y las restantes, a las diez de la noche.

Quedan invitados, además de la Prensa diaria y profesional, los compañeros o alumnos que no son socios, los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos, Teléfonos y afines, rogándose a todos la puntual asistencia a las mismas, especialmente a la del domingo.

La Prensa de América y la Asociación de la Prensa

El primer director de periódico que espléndidamente ha hecho uso de los nuevos Estatutos de esta Asociación, ha sido D. Rafael R. Govin, propietario de El Mundo, de la Habana.

El director de dicho importante periódico ha solicitado la inscripción con las siguientes expresivas manifestaciones:

«Al adherirse a la Asociación de la Prensa, El Mundo se siente profundamente satisfecho y hasta emorgullido en su aspiración de ser el primero entre los periódicos de Hispanoamérica que figura en la lista de los afiliados para mantener y difundir los nobles ideales de la Asociación de la Prensa española, ideales que consideramos también nuestros; porque constituyen un hermoso exponente de fraternidad y convivencia del pensamiento periodístico de España y de Hispanoamérica, creando nuevos vínculos y vivificando los que existían ya, de recíproca estimación, de feliz inteligencia y de cariño de la raza, por los que El Mundo ha laborado tanto y laborará siempre con el mismo entusiasmo.

Como quiera que es propósito de El Mundo, que cumple regocijadamente, procurar por todos los medios a su alcance que otros periódicos hispanoamericanos se adhieran y envíen su contribución a esa institución, no vacilamos en manifestar a usted que puede hacer de esta carta el uso que juzgue conveniente y mencionar, si es menester, la cantidad con que El Mundo contribuye, y que incluimos en una letra de cambio.»

La cantidad con que El Mundo ha solicitado la inscripción como socio, ha sido de 5.000 pesetas, que ya han ingresado en la Caja social.

EN DARMSTADT

Violento incendio en una fábrica de productos químicos

Maguncia, 6.—A las seis y treinta de la mañana se produjo un enorme incendio en la importante fábrica de productos químicos de Darmstadt.

El edificio central pudo ser aislado después de dos horas de grandes esfuerzos, considerándose alejado el peligro.

Cuando ya se creía apagado el incendio, volvió éste a surgir con más violencia; pero acudieron rápidamente los bomberos de los alrededores y los de Francfort.

Hasta ahora no se tiene noticia de desgracias personales.

EL VERANEIO EN CADIZ

El balneario Victoria

Cádiz tiene entre sus atracciones veraniegas una que constituye un verdadero recreo para los forasteros y para las familias gaditanas: el balneario Victoria.

En el año actual este lugar de amenidad ha mejorado notablemente.

El lujo, la comodidad, el bienestar apetecido se encuentran en el balneario Victoria. Por esto está concurrido siempre y por eso es el refugio de todas las familias que presencian los espectáculos, con seguridad de que el buen gusto y el arte imperan en ellos como primera condición.

Hasta ahora han debutado en este año en el balneario Victoria las más aplaudidas artistas que han hecho de las canciones y de los bailes algo excelente, que ha perdido la vulgaridad que antaño desnaturalizaba este arte de la canción y de la danza.

La Empresa que explota este magnífico salón de espectáculos se muestra siempre dispuesta a hacer toda suerte de sacrificios en obsequio al público. Ha colocado este balneario a la altura de los más modernos.

Durante la temporada se celebran brillantes festivales en la hermosa playa, la mejor de Andalucía, como todo el que en ella ha estado reconoce, y en donde se disfruta a toda hora de excelente temperatura.

Los precios del restaurant y del bar son tan moderados, que nadie se los explica, como no sea al ver que todo Cádiz concurre al balneario Victoria, donde se cumple la máxima comercial del buen industrial de «Más valen muchos paños que pocos muchos».

Todo hace suponer que el balneario Victoria continuará este año con mayor intensidad, haciendo honor a sus grandes prestigios.

UN CUENTO

TRES CARTAS

Risas alegres y claras resonaron en el taller de madame Valentina, proveedora de la Corte. Una imponente placa de mármol fijada en uno de los balcones anunciaba a los transeúntes de la calle de Saint-Honoré la profesión de dicha señora: «Pasamanería», y el privilegio que demostraba un culto por la Corte imperial.

Juana, Lucía y Susana, las tres obreras, hacían esfuerzos para ver lo mejor posible, por la rendija de la puerta, lo que pasaba en la estancia próxima, en donde un oficial discutía con la maestra.

—¡Qué gracioso!

—¡Ya ve usted! me corre verdadera prisa. Ahora me ha tocado a mí la suerte.

Después de haber recogido la pelliza de oficial de cazadores de Caballería de la Guardia imperial que le tendía madame Valentina, el joven oficial indicó algunos arreglos que la prenda necesitaba; sobre todo en la colocación de los galones de oro.

Un cuchicheo intenso le hizo volver la cabeza y contempló, a través de la abertura de la puerta, las tres cabezas que le miraban con ojos llenos de curiosidad.

—¡Encantadoras muchachas!

Una explosión de risa probó que el pipero no se habla perdido en el aire.

—Estas chicas son insoportables—dijo madame Valentina—y voy a reñirlas.

—No hará usted tal cosa, señora—repuso el oficial—, sino solamente rogarlas que sus lindos dedos trabajen de prisa, porque tengo que salir de París dentro de tres días y necesito la pelliza. Ya sabe usted que en esta época no hace calor en Alemania.

Salió el capitán, y la maestra entró otra vez en el taller.

—Estoy muy descontenta de ustedes. Se portan ustedes muy mal.

—No es ese, seguramente, el recado que le ha dado a usted el oficial para nosotras—contestó Susana maliciosamente, mientras sus compañeras reían ocultando su risa.

—Silencio—gruñó madame Valentina—y pónganse a trabajar. Cada una de ustedes que borde una manga, y usted, Susana, haga el bordado de la espalda. Tiene mucha prisa el señor Dhercour. Se marcha el sábado. ¡Pobre muchacho! ¡Siempre hemos de sentir las inquietudes de la guerra! Pero es un guapo mozo, gallardo y gracioso.

Espontáneamente, y casi al mismo tiempo, dijeron las tres boquitas:

—¡Ya lo creo! ¡Guapísimo!

—¿Qué es eso de guapísimo? Como si el oficial fuese para ninguna de vosotras. A trabajar y a dejar quieta la imaginación; no soñéis.

Esta salida de tono dejó un poco desconcertadas a las pobres muchachas. Pero fué sólo por algunos minutos; pues en seguida volvieron a su buen humor:

Confésame, capitán, si es libre tu corazón; porque el que late en mi pecho por ti se muere de amor.

La canción fue repetida a coro por las tres muchachas, mientras las agujas iban cosiendo los brillantes galones dorados.

Dos días después, Susana, que se dedicaba a terminar el forro, levantó de repente los dedos de la labor y tomó una actitud de preocupación.

—¿En qué piensas? ¿Es que te figuras que estás ya en Saint-Cloud llevando la cola de la Emperatriz María Luisa?

—Queridas mías: tengo una idea.

—¿Qué? Dilo pronto. ¿Es una cosa divertida?

—Mirad. Cada una de nosotras va a escribir una carta, que pondremos en cada uno de los tres bolsillos de la pelliza, entre el paño y el forro de seda.

Lucía y Juana se echaron a reír. Susana, muy seria, continuó:

—¿Quién sabe si esto le dará buena suerte! Pero las cartas han de ser escritas en secreto, sin que ninguna de nosotras sepa lo que ha escrito la otra.

Y las tres, lápiz en mano, pensaron lo que habían de escribir.

Una arruga reflexiva se dibujaba en la blanca frente. Riendo, Juana y Lucía trazaron algunas palabras en el papel; lo doblaron y se lo dieron a Susana; que, con el pensamiento muy lejos y en actitud grave, terminaba de escribir su nombre.

La pelliza fue colocada en el maniquí dispuesta a ser entregada, cuando llegó el asistente del capitán a recogerla.

Las tres muchachas miraron algunos momentos la prenda; pero no desplegaron los labios.

El día de la batalla de Aras-sur-Aube, el 20 de marzo de 1814, Dhercour, nombrado jefe de escuadrones a las órdenes de Baulzen, caía acerbillo a golpes de lanza, en un encuentro con los cosacos de Kaisarow.

Fue llevado con mucho trabajo al linderó de un bosque con muchos muertos y heridos, y apoyado en una encina. Cruzó las manos sobre el doliente pecho y esperó la muerte.

En su pelliza, que estaba hecha jirones, se veía una gran mancha de sangre.

Maquinadamente levantó la mano y cogió unos papeles. Y los leyó, murmurando apenas las palabras:

«Bravo capitán: Una humilde obrera de París le confiesa toda su admiración.—Juana.»

El capitán sonrió tristemente, mientras el papel caía de sus manos.

«Que el corazón que late bajo esta pelliza sepa que otro corazón ha latido bordándola.—Lucía.»

—¡Pobre muchachas!

Y el papel se deslizo de sus dedos.

En un último esfuerzo de su débil mano desplegó la última carta:

«Que Dios le proteja y conserve su vida preciosa para Francia, para el Emperador y para la que le ama.—Susana.»

Sus párpados se cerraron; luego abrió desmesuradamente los ojos y fijó su mirada en un punto lejano, mientras apretaba la carta entre sus manos, ya para siempre.

TOROS Y TOREROS

BANQUETE A ANTONIO SANCHEZ

Con objeto de festejar el triunfo obtenido en Linares el día 29 del pasado agosto, fecha en que tomó la alternativa este valiente madrileño, varios amigos proyectan darle un banquete en próxima fecha, y dadas las simpatías con que cuenta este simpático matador de toros, promete ser un acontecimiento.

En breve daremos detalles de sitios donde se expendan las tarjetas, siendo ya bastante crecido el número de solicitantes de las mismas.

EL ESTADO DE BELMONTITO

Dicen de Albacete que el diestro Belmontito se encuentra mejorado de la cogida que sufrió en aquella plaza. El apósito se le ha levantado, presentando buen aspecto la herida.

El gerente de la Empresa de toros de Sanlúcar le ha ofrecido las corridas de feria del año próximo, en el caso de que sea matador de toros.

Belmontito ha marcho a Sevilla, proponiéndose torrear el sábado en Aracena, si se le permite su estado.—T.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo próximo se celebrará una corrida de novillos de la ganadería de D. Antonio López Plata, de Sevilla, que serán lidiados por las cuadrillas de los diestros Gavira, Carralafuente y Manuel Sagastí, de Bilbao, nuevo en esta plaza.

La corrida empezará a las cuatro.

Congreso de Prácticos de Farmacia

EL BANQUETE DE CLAUSURA

Ha terminado sus tareas el Congreso de Prácticos de Farmacia, en cuyas deliberaciones ha reinado el mayor entusiasmo.

Las aspiraciones de esta clase no pueden ser más justas, ya que todas ellas se basan en su mejoramiento moral, a fin de hacer de lo que hoy es sólo dependencia, una profesión facultativa que responda a la delicada misión que desempeñan.

Con el objeto de agasajar a los delegados de provincias, se reunieron ayer en fraternal banquete, en el Café Nacional, en número de trescientos comensales.

En la mesa presidencial ocuparon sitios, entre otros, los señores D. Pascual Gil Serrano, presidente de la Federación; García Jordán, Bernardes, Serrano, Treviño, Sancho, Alvarez y Vinaeta, de la Sociedad y el Montepío de Madrid y de la Comisión organizadora; Gómez, de Alicante; Delgado, de Bilbao; Martín, de Valladolid y Salamanca; Garín, de Valencia; Fabregat, de Barcelona; Gil, de Mérida; y Martínez, de Castellón.

Hablaron los Sres. López, Alvarez Treviño, Jordán, Serrano, Sancho, Opellón, Sampedro, López Sagarduy, de Bilbao; Martín, de Valladolid, y Garín, de Valencia; y en nombre de la Prensa, cariñosamente aludida, nuestro compañero de Redacción Pascual Tarrero.

El Sr. Gil Serrano, presidente de la Federación de Auxiliares de Farmacia, hizo el resumen del acto, condensando elocuentemente las aspiraciones de la clase, haciendo hincapié en la necesidad de que los Poderes públicos otorguen a estos auxiliares el título profesional que les garantice en el ejercicio de su importante misión.

Los oradores fueron muy aplaudidos, y durante el acto hubo gran entusiasmo, demostrativo de la fuerte unión de esta clase, digna de mayor atención y de otras consideraciones.

LOS SERVICIOS DE COMUNICACIONES

Un millón para el Giro telegráfico

Con fecha 14 del actual ha firmado una real orden el ministro de Hacienda concediendo un millón de pesetas como ampliación del crédito asignado para la provisión de fondos a las estaciones que verifican el servicio de Giro telegráfico, a causa de haber resultado insuficiente el millón de pesetas anteriormente concedido, dada la enorme cantidad de giros que se verifican y su importe.

El resultado obtenido por el nuevo servicio ha excedido de un modo extraordinario a cuantos cálculos previos se habían imaginado, de tal modo que durante el actual periodo de observación y estudio, el personal duplica, y aun triplica en algunos casos, su servicio a fin de despachar la enorme cantidad de giros que se expiden y reciben en todos los puntos de España, y en alguno de ellos, como en Melilla, jefes y oficiales prestan servicio permanente, relevándose para las indispensables horas de descanso.

Se está tramitando con urgencia el ingreso de los aprobados sin plaza en la última convocatoria, así como el de personal subalterno, cuya indispensable necesidad está suplida momentáneamente con el entusiasmo con que el Cuerpo de Telégrafos está verificando el abrumador servicio, sin menoscabo de sus labores habituales. Asimismo se están terminando cuantos detalles son necesarios para poder dar publicidad de la reglamentación definitiva, relación de estaciones abiertas al servicio, etcétera.

RECTIFICACION

El subsecretario de Gobernación, que está desempeñando interinamente la Dirección de Comunicaciones, desmintió anoche que algunos traslados hechos en el Cuerpo de Telégrafos obedecían a otras causas que no fueran las conveniencias del servicio.

Hace cincuenta años

16 DE SEPTIEMBRE DE 1872

MADRID

El Sr. Rivero, al dar anoche gracias a la mayoría por la distinción que a propuesta del Ministerio unánimemente se le confirió, repitiendo una frase que ya pronunció en otra ocasión solemne, dijo que ciertos favores ni se solicitan ni se renuncian. Recordó que su candidatura para el mismo puesto a que se le destinaba produjo una terrible crisis en que se hundió el Gabinete radical, llevándose con él las esperanzas constitucionales del país. Declaró una vez más que él, soldado de fila, había sido, era y será siempre radical y consagrado a los deberes de su partido, y al dar gracias a sus amigos del Parlamento por la insigne honra que le dispensaban, pedía fuerzas y acierto a la Providencia para llevar sus tareas al término de todos apeteído.

PROVINCIAS

Habiendo penetrado en la provincia de Logroño la facción de Nevera y Rodríguez, compuesta de 80 hombres, y pasando por los pueblos de Canales de Perceo y Valle de San Martín, el comandante general ha dispuesto que salga en su persecución una columna de 40 infantes y algunos caballos al mando del comandante de la Guardia Civil y con dirección a Nájera.

También están dispuestos a rechazarlos los voluntarios de Haro, Casa la Reina y Santo Domingo, habiéndose además situado una columna del ejército en Belorado, a fin de impedir a la facción que baje a la Rioja Alta.

EXTRANJERO

El Sr. Thiers ha sido recibido con gran entusiasmo en el Havre. En un discurso que pronunció en dicha población, dijo que no quería destruir el libre cambio y que llegaría a entenderse con los librecomerciantes.

—El 6 de octubre se reunirá en Eisenach un Congreso destinado a discutir las cuestiones sociales. Tres informes se leerán en esta reunión. El primero, sobre las huelgas; el segundo, sobre la legislación alemana, relativo a las fábricas, y el tercero, sobre la cuestión de alquileres.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

La Rusia de los Soviets

UNA LIBRA ESTERLINA VALE CUARENTA Y CUATRO MILLONES DE RUBLOS

Riga, 16.—Ha experimentado una nueva baja la divisa bolchevista. Actualmente una libra esterlina vale cuarenta y cuatro millones de rublos.

LOS DELEGADOS DEL PAPA DISTRIBUYEN SOCORROS

Roma, 16.—La Misión pontificia ha llegado a Eupatoriya, comenzando la distribución de socorros.

El "lock-out", del ramo de la madera

DE ORIGEN OBRERO

MAS PATRONOS QUE FIRMAN

Los patronos que han firmado las bases del Sindicato de la Madera en el día de ayer han sido los que siguen:

Compañía de Telecomunicación, Felipe Hernández, Sucesores de Rivadeneyra, Julio Rubio, Ramón Muñoz, Giron, Cayetano San Martín, Palomero, Hidalgo, Palacio del Hielo, Antonio Prado, Manuel Martín, obras de Paris-Madrid y Peyronceli.

EL MITIN DEL DOMINGO

El Comité del Sindicato de la Madera gestiona que se le conceda el local del salón Olimpia, sito en la calle de Valencia, para celebrar un mitin mañana domingo con objeto de contestar públicamente a las manifestaciones que hizo ayer en el mitin del teatro de la Comedia el Sr. Benet.

ACTOS DE SOLIDARIDAD

En la asamblea que celebró ayer la Sociedad de canteros fué tomado el acuerdo de que todos sus afiliados abonen una cuota extraordinaria de una peseta semanal mientras dure el «lock-out» del ramo de la madera.

—El Comité del Sindicato de la Madera ha recibido envíos en metálico de las organizaciones obreras de Logroño y Córdoba y la Sociedad de cordoneros y tintoreros de Madrid.

DICEN LOS OBREROS

Con idea de saber el juicio que merecen a los obreros de la Casa del Pueblo la anterior asamblea de patronos, nos dirigimos al local de la calle de Piamonte.

Los comentarios huelga decir que eran variados y diversos.

«Los que escuchamos el discurso del señor Benet—decía uno de los obreros—sacamos la impresión de que desconoce el modo de proceder de los obreros madrileños, aunque tuvo momentos de sinceridad al culpar a los patronos de lo ocurrido, por haberse dividido de que a su lado tenían un hermano, que era el obrero.»

Entre nosotros—agregaban—no existen las divergencias que afirman los patronos; pues aun cuando hay, como en toda agrupación humana, distintos pareceres sobre algunas cuestiones, todos los afiliados al Sindicato se muestran unidos ante el ataque patronal, y mucho más cuando el acto de prueba que se batien en retirada, cual lo demuestran los patronos que pactan con el Sindicato.»

DE SOCIEDAD

Una animada cacería se ha celebrado en el castillo de Randan, residencia de Sus Altezas los duques de Montpensier. Invitados por los amables dueños de la posesión, tomaron parte en la cacería el Príncipe Ludovico Pignatelli, el marqués de Longueir, el vizconde Roberto d'Origni, el conde de Roncey y M. Thonier.

El tiempo magnífico favoreció la batida, obrándose 270 piezas. Los marqueses de Valdeterrazo, padres de la duquesa, irán a pasar con sus hijos una temporada.

Mañana celebra sus días el capitán general duque de Rubí.

Y el martes los celebrarán el Príncipe don Juan de Borbón, el marqués de Villalobar, embajador de España en Bélgica; el duque de Tovar y el Sr. Carvajal y Quevedo.

En San Sebastián ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, que hará el número cuatro de sus hijos, la señora de Laiglesia D. Eduardo. Madre e hijo se encuentran perfectamente.

En Tarragona ha dado a luz una robusta niña la condesa de Rías.

Se encuentran actualmente en Wiesbaden los condes de la Viñaza.

Han llegado a París, con su hijo el duque de Sanlúcar, los marqueses de Torre Ocaña.

Hállase restablecido de las lesiones que sufrió en el reciente accidente de su palacio de Campas el ex ministro liberal conde de Albox.

Han regresado a Madrid los duques de Aliaga, con motivo de la enfermedad de su madre la duquesa de Híjar.

También han regresado la condesa de Zete y la señorita Mery Vadillo.

En la iglesia de Santa Teresa y Santa Isabel se ha celebrado el matrimonio de la bella señorita Adela de Vilches y Quirós, nieta de la vizcondesa viuda de Barrantes, con monsieur Jean Petit, sobrino de la señora de Ory. Los recién casados, a los que deseamos gemas venturas, han salido para San Sebastián y París, en donde fijarán su residencia.

El ilustre diplomático D. Germán María de Ory y su distinguida esposa se han trasladado desde Wiesbaden, donde han pasado el verano, a París.

En la iglesia parroquial de Santa Bárbara ha contraído matrimonio la linda señorita Ana Victoria Friend y A. de Toledo con D. Rafael Baquerizo y García.

Apadrinaron a los desposados la madre de la novia y el hermano mayor del novio D. Manuel Baquerizo.

Los recién casados marcharán a Toledo y Andalucía para pasar la luna de miel.

En Pozuelo ha fallecido ayer, a la temprana edad de veintisiete años, la señoradita María Margarita Pardo de Urzáiz, esposa de D. Joaquín Urzáiz y Cadaval, e hija política del ex ministro D. Angel Urzáiz. Su muerte ha sido sensibilsima.

A su viudo, a su madre, a sus padres políticos y a toda su familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

En San Sebastián, y para D. José de Zalvallegui, ha sido pedida la mano de la bella señorita Asunción G. Ochara.

LEON-BOYD

La huelga de los obreros del Manzanares

El paro en las obras de canalización del Manzanares es completo. Se ha extendido a los carreteros, muleros y obreros metalúrgicos. Ayer y hoy pasaron lista en la Casa del Pueblo, ratificándose en su actitud, y la Directiva de la sección a que pertenecen ha publicado un manifiesto reputando como una vergüenza el que la jornada de trabajo la estiman como legal.

Los huelguistas se reunieron en la Casa del Pueblo y acordaron agregar algunas bases a las aprobadas primeramente y modificar la petición para los llamados pinches, elevándola a cinco pesetas de jornal en vez de cuatro y media.

Alcance político

DE LA PRESIDENCIA. El Sr. Marañel rectificó la noticia publicada por algún periódico relativa a una reclamación de Francia por la destitución del gran visir Benarús.

Igualmente rectificó el que este personaje moro se encuentre en la cárcel de Tetán.

En la Presidencia se han recibido numerosos telegramas de Levante, entre éstos, del presidente de la Diputación de Valencia y de la Cámara Naranjera, pidiendo se activen las negociaciones para la firma del Tratado de comercio con Inglaterra.

DE GOBERNACION. El Sr. Piniés manifestó que no hay motivos para alarma por el hecho de que algunas bases hayan sido trasladadas del Palacio de Comunicaciones a la estafeta de la calle de Carretas.

Supone serán impresos atrasados, para proceder a su clasificación, o medida adoptada por el juez que interviene en este asunto.

Desde luego aseguró tanto el director

de Comunicaciones como él son ajenos por completo al traslado de esas sacas.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION

Hoy ha regresado de su excursión veraniega el ministro de Instrucción pública, don Tomás Montejo, y esta noche sale para Avilés, con objeto de asistir, en representación del Rey y del Gobierno, a los festejos de carácter internacional que se han de celebrar en conmemoración de los hechos de armas realizados por el capitán español don Pedro Menéndez de Avilés, gobernador que fué de Cuba en el año 1565, quien había recibido el encargo especial de destruir la colonia protestante fundada en La Carolina, logrando su objeto y exterminando al jefe Rivaland con más de 600 calvinistas.

A este acto, entre otras personalidades, asistirán los obispos de la Habana y Matanzas.

El ministro estará de regreso en Madrid para el día 20.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

CONSEJO HONRADO

Antes de comprar ORTOGRAFIA, conviene compararla con la de Martínez Mier, sexta edición, 453 páginas, cuyas PRÁCTICAS, miles de ejemplares, no son simplemente conjunto de frases de dudosa escritura, fácil de improvisar, sino explicación razonada y clara de la duda en la pronunciación, escritura o puntuación, en cada caso, y palabra por palabra.

Estado del tiempo

Las temperaturas registradas hoy en Madrid han sido las siguientes: A las ocho de la mañana, 13 grados. A las doce de la mañana, 21 grados. A las cuatro de la tarde, 23 grados. Máxima a la sombra, 24,1 grados. Mínima a la sombra, 6,5 grados. Diferencia, 17,6 grados. Máxima al sol, 30,1 grados.

¿Qué prefiere usted, señor, ron o marrasquino solo? No quiero ningún licor no siendo el Licor del Polo.

EL VUELO A VELA

Declaraciones del piloto Hentzen

Berlín, 16.—El aviador alemán Hentzen, a quien el «cas» francés Bössouffrot ha lanzado un desafío para el vuelo sin motor, ha hecho a un redactor del «Berliner Tageblatt» el siguiente relato de las peripecias de sus últimos ensayos:

«Se coloca el avión en el terreno de salida, frente al viento, y después se fija el cable de lanzamiento (que es de caucho, y que se desprende automáticamente del aparato después de lanzado éste). Seis personas tiran del cable de lanzamiento, mientras otras dos sujetan las alas del aparato. A la primera voz de mando todas ellas se ponen a correr, incluso las que sostienen las alas, frente al viento. A la segunda voz de mando todos sueltan, el cable se desengancha automáticamente, y el aparato comienza a planear sin ruido en el aire, y cogido por el «viento de las pendientes», empieza a subir.

En mis vuelos he tenido siempre cuidado de no alejarme de las pendientes, y por consecuencia, de las corrientes ascendentes activas.

En mi primer vuelo permanecí primeramente sobre mi punto de partida, y como el viento era regular podía volar sin casi prestar atención a mi aparato. Volé siempre a lo largo de las pendientes de la «Wasserkuppe». Después de hora y media de vuelo, el viento comenzó a debilitarse, lo que me decidió a aterrizar en el valle. Me dirigí hacia una fábrica que se distinguía a lo lejos y aterricé a unos diez kilómetros de mi punto de partida.

Mi segundo vuelo, que duró tres horas, fué muy diferente. Reinaba un viento fuerte, de 12 a 16 metros por segundo, en ráfagas. Al salir fué empujado violentamente y tuve que poner toda mi atención para conducirlo, siguiendo los flancos de la «Wasserkuppe». El aparato de Darmstadt partió poco después que yo y alcanzó bien pronto casi la misma altura.

En un momento dado los dos aparatos quedaron absolutamente inmóviles con relación a la tierra y pudimos hacernos señas. Esta detención duró un cuarto de hora. El viento era en aquel momento, y tal vez únicamente a aquella altura, casi regular. El avión parecía reposar en el aire, y solamente necesitaba poca actividad para su maniobra. Después de tres horas de vuelo y acercándose la oscuridad, me decidí a aterrizar hacia Gersfeld. Describí algunos círculos sobre la aldea y aterricé cuando ya era completamente de noche.

El aviador Hentzen confirma así las particulares condiciones que reúne el campo de ensayos llamado la Wasserkuppe.

LUNES POPULARES

La Empresa del teatro de la Zarzuela, deseando poner los espectáculos teatrales al alcance de todas las fortunas, ha dispuesto establecer unos lunes populares, a mitad de precio, sea cualquiera el espectáculo que funcione y sea cualquiera el precio ordinario de la butaca.

Ya sabe, pues, el público de Madrid que el precio de las localidades en el teatro de la Zarzuela es en todos los lunes siempre la mitad del precio de diario, con todos los espectáculos que allí actúan.

TEATRALERIAS

FRAGA Y LOS TEATROS

Arniches anuncia su dimisión

El presidente de la Sociedad de Autores, D. Carlos Arniches, ha hecho unas interesantes declaraciones, que aparecen publicadas en un diario de la mañana, sobre el pleito sostenido por la Casa Fraga y los actores.

El ilustre sainetista comienza en sus declaraciones haciendo historia de cómo ocupó la presidencia de la Sociedad de Autores.

«Mi política—dice—fué desde un principio robustecer la Sociedad, porque actualmente puede aspirar a ser el árbitro que resuelva cuantos pleitos se planteen, en un ambiente de tolerancia y serenidad. Esperaba que fuese una entidad, hermana mayor de la formada por los actores, músicos, coristas y por cuantos elementos conviven en la escena. Mi idea fué aceptada por los actores; pero en el instante de hacerla cristalizar, advertí que mi firma había de estar condicionada a la ratificación de la asamblea de autores. Mas con verdadero júbilo llegamos a la inteligencia apetecida con los actores, y tan satisfecho estoy de ello, que caeré sin rectificar mi criterio.»

Explica luego el Sr. Arniches su entrevista con el Sr. Fraga a poco de surgir el actual conflicto.

«Recabé—dice—amplios poderes para intervenir como árbitro.

Me dirigí a dicho señor, contestándole él que me recibiría en sus oficinas.

Por fin nos entrevistamos en el Casino de Autores.

El Sr. Fraga, en su exordio, sólo me narró minucias, lamentaciones pequeñas que no guardaban proporción con su actitud.

Le ofrecí por mi parte todo género de explicaciones, y en último término le rogué que pusiera el asunto en manos de unos amigables componedores.

El Sr. Fraga me contestó que no le interesaba solucionar el conflicto con los actores.

Después, ya es conocido cómo procedió en Bilbao el Sr. Fraga, implantando espectáculos distintos al teatro, con lo que causó cuantiosos perjuicios.

Hoy—terminó diciendo el Sr. Arniches—celebrará una reunión la Junta directiva de la Sociedad de Autores, que yo presidiré, para dimitir si no se retiran las firmas que aparecen en un documento, en el que se anuncia el propósito de fundar otra Sociedad de Autores.»

TEATRO FUENCARRAL

«La tempestad» y «La bruja»

Para dar variedad al cartel, aunque no lo necesita, porque el teatro está siempre lleno, se han puesto en escena estas dos obras, en las que el tiempo no ha conseguido hacer mella alguna.

La zarzuela grande o zarzuela antigua, como la llaman vulgarmente, tiene cada día más partidarios, y si en otras ocasiones ha constituido un fracaso, fué culpa de que no se interpretaban a gusto del público.

Buena prueba de ello es que esta compañía lleva ya un tiempo bastante largo actuando, y no decae un momento el entusiasmo de la gente por este género.

Tanto en «La tempestad» como en «La bruja», el público que llenaba por completo aquella interminable serie de filas de butacas y el que ocupaba las localidades altas aplaudió a los artistas que tomaron parte en ambas, y que ya hemos citado otras veces con elogio: las Srtas. Rossi y Castrillo, y los Sres. Arioles y Palop.

Lo que sí se nota—y esto es voz general—es alguna languidez y calma, sobre todo en «La tempestad», donde fué demasiado despacio la orquesta.

P. DRITO

ESTRENOS DE PRICE

En Price se ensaya «Es mucho Madrid!», adaptación de la revista catalana «Que grande es Barcelona», éxito enorme del Cómico de aquella capital, obra que ha trasladado al castellano el Sr. González del Castillo.

Después se estrenará en el mismo teatro «El sabio Don Alfonso», dos actos de vodevil lírico, de Lepina y el maestro Roig, y una revista del Sr. Fernández Palomero, titulada «Señor alcalde mayor...», cuyo prólogo reconstruye una sesión en el Ayuntamiento de Madrid.

MOVIMIENTO ARTISTICO

La aplaudida actriz de carácter Amalia Sánchez Ariño y sus compañeros Juan Espantaleón, Manrique, Mora y el representante Sr. Ariño, se han despedido de María Gámez.

Dichos artistas llegarán a Madrid en la semana próxima, a disposición de las Empresas.

UN TENOR VALENCIANO

En Nueva York ha obtenido un éxito grande cantando «Marina» el tenor Valeriano Gil, a quien la Prensa consagra calurosos elogios.

Uno de los diarios más importantes de aquella capital se expresa en la siguiente forma:

«Valeriano Gil, el tenor valenciano, posee una voz admirable; es la primera vez que canta una obra completa, y obtuvo una grandísima ovación. El joven tenor tiene trazado su camino; su aplicación al estudio del arte, sus excelentes facultades, le colocarán muy pronto a la altura de los más afamados tenores españoles.

En breve, nuestro estimado compatriota marchará a La Habana para darse a conocer al público habanero, y muy especialmente a nuestra numerosa colonia española.

Es seguro que Valeriano Gil será muy aplaudido en su visita a la vecina República.»

A ZARAGOZA

Repuesto de un catarro gripal, que le ha retenido en cama algunos días, ha marchado a Zaragoza el notable primer actor Benito Cibrán, director de la compañía de su nombre, que debuta esta noche en el teatro Parisiana, de aquella capital.

LOLA ROSEL

Después de algunos años de ausencia y de brillantes temporadas en América, ha llegado a Madrid la notable primera tiple Lola Rosell, que tan gratos recuerdos dejó durante la actuación de Esperanza Iris en el teatro de la Zarzuela.

Lola Rosell ha cantado, con éxito, las operetas más conocidas de nuestro público, habiendo sido objeto de unánimes elogios por parte de aquellos públicos y de la Prensa en general.

MANUEL VIGO GRAVE

Noticias recibidas de Calatayud dan cuenta de un lamentable incidente desarrollado en el teatro donde actúa la compañía de Paco Morano.

Durante la representación, y momentos antes de salir a escena, fué acometido por un agudo ataque de hemiplejía el notable actor Manuel Vigo, quien hubo de ser retirado del teatro a su domicilio en grave estado.

Este incidente causó gran impresión en el público, siendo muchísimas las personas que han desfilado por el domicilio del veterano actor a interesarse por el estado de su salud. Nosotros lamentamos sinceramente esta desgracia que aqueja al reputado actor y hacemos votos por su restablecimiento.

ESTRENOS EN PROVINCIAS

En San Sebastián han sido estrenadas las siguientes obras:

«Los rosales», comedia de Enrique Alvear, por los de Lara en el Principal.

«De lo vivo a lo pintado» (dos actos), y «Regina», comedia en tres actos y un prólogo, de Muñoz Seca, y el entremés quintenario «Benditas máscaras!», por la compañía Alba-Bonafé.

Catalina Balcena, después de «El dilema», de Luca de Tena, y «El conflicto de Mercedes», de Muñoz Seca, ha estrenado «El capitán sin alma», de Antón del Olmet.

Gacetillas

Price.—La compañía Prado-Chicote, que con tan grandísimo éxito actúa en este populoso teatro, representará mañana domingo, en las funciones de tarde y noche, la celebrada zarzuela «Las estrellas», éxito de la incomparable Loreto Prado, y la divertida revista «Que te creas tú solo!», en la que toma parte toda la compañía.

El lunes, dos funciones con el mismo programa del domingo.

En la próxima semana, reposición de algunas de las más aplaudidas obras del repertorio de esta compañía, y estreno de la revista «Es mucho Madrid!»

Contaduría para todas las funciones con un día de anticipación, desde las tres y media de la tarde.

Martin.—En los primeros días de la semana próxima tendrá lugar la reposición de la graciosa obra de gran éxito, original de Varela y Torres, con música del maestro Alonso. «La perfecta casada». En la interpretación toman parte todas las tiples, señoritas del conjunto y actores de la compañía.

Fuencarral.—Esta noche tendrá lugar otro estreno en este teatro: «La alegría del ballón».

Con éste y con el de anoche, «La bruja», tiene este teatro un cartel selecto para muchos días.

Centro.—Mañana, tres secciones, a las cuatro y seis y media de la tarde y diez y media de la noche, en las que actuarán la eminente estrella Stella Margarita, Alexis, Mexicanos y Francis y Sora Reina, que continúan con sus éxitos diarios.

SUCESOS DEL DIA

Da a luz en una Casa de Socorro.—Concepción Pajón, de veinticinco años, sin domicilio, se sintió enferma en la calle, y un guardia de Seguridad la condujo a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.

Los facultativos apreciaron que la enferma sentía los síntomas precursores del parto, y poco después Concepción daba a luz una criatura, que nació muerta.

Riña de mujeres.—En la calle del Lozoya rifieron Elisa López Montoya, de catorce años, y su hermana Luciana, de once, con Matilde Toribio Caballero y Moraima Costales.

Las tres primeras salieron de la refriega con lesiones leves. Todas fueron conducidas a la Comisaría del distrito.

Portera irascible.—La portera María García y su hija Jerónima, que habitan en Santa Lucía, núm. 9, después de insultar ambas con los epítetos que son de rigor a su vecina Elena García, amenazaron a ésta—la portera cuchillo en mano—, diciéndole que si recibía alguna oída para el Juzgado le daba una pañalada.

La portera ha sido detenida.

Por aparse en marcha.—Manuel Craves se produjo lesiones de pronóstico reservado al aparse de un tranvía que iba en marcha, al llegar al Paseo Imperial.

Suicidio.—Sabina Mero Angel, de setenta y cuatro años, natural de Illescas (Toledo) y residente en Madrid en el parador de Santa Catalina, se arrojó por el Puente de Toledo, matándose.

Se desconocen las causas que la determinaron a tomar tan fatal resolución.

En breve «Las Memorias del Kaiser»

EXCLUSIVA DE «La Correspondencia de España»

Indicador del viajero

ANDALUCIA

CADIZ. Grand Hotel de France et Paris.—De primer orden.

CORDOBA. Hotel Suizo.—De primer orden.

SEVILLA. Hotel de Inglaterra.—De primer orden. Hotel de París.—De primer orden. Hotel Simón.—Velázquez, 12. Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7. H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.

OVIEDO ASTURIAS

Gran Hotel de París.—De primer orden.

LAS PALMAS. Quiney's Hotel Metropole.—Las Palmas. Grand Canary.—Con todo el «confort» moderno.

Noticias generales

Tercer Salón de Otoño, organizado por la Asociación de Pintores y Escultores.—El 10 del corriente dió principio la recepción de obras para este Salón, que despierta gran interés entre los artistas, a juzgar por las obras ya presentadas.

La entrega de obras puede efectuarse todos los días, incluso los festivos, de nueve a una de la mañana y de tres y media a seis y media de la tarde, en el Palacio de Exposiciones (Retiro), hasta el día 25 inclusive, dos los días, incluso los festivos, de nueve a último improrrogable de admisión.

El Convenio comercial francoespañol.—El secretario de la Cámara Oficial de Industria, de Barcelona, D. Joaquín Aguilera, ha publicado un interesante folleto acerca del último Convenio comercial entre España y Francia.

A disposición de su dueño.—En la Tenencia de alcaidía del distrito de la Inclusa, número 20, existen depositadas una toalla y otra prenda de ropa blanca, que se entregarán a quien acredite ser su dueño.

Ferrocarriles del Norte.—Las horas de oficina en esta Compañía serán desde el lunes 18, de ocho de la mañana a dos de la tarde, y las de caja de nueve a doce de la mañana.

Fiestas en Vallehermoso.—La Comisión organizadora de los festejos que esta popular barriada celebrará en honor de su Patrona, Nuestra Señora de los Dolores, ha confeccionado un variado y escogido programa, que dejará satisfechos a los más exigentes.

Los festejos comenzaron hoy, a las ocho de la mañana, con alegres danzas y una comparsa de gigantes y cabezudos, que recorrieron las calles del barrio ejecutando sus típicas danzas.

En el programa figuran festividades religiosas, tales como una misa de campaña y una procesión, carreras de cintas en bicicleta, fuegos artificiales, una bañagata, en la que tomarán parte algunas casas de los tiempos de Goya; cueñas, concursos de feos, concurso de belleza, y a las cinco de la tarde del día 26, último día de festejos, concierto por la Banda Municipal.

Defunciones.—Según nota que recibimos de la Secretaría general del Ayuntamiento, el número de defunciones ocurridas en Madrid durante el mes de agosto asciende a 948.

En igual mes del año 1921 murieron 1.156; resulta, por tanto, una diferencia en menos a favor del mes actual de 218.

La proporción de mortalidad por 1.000 ha sido de 1,367, y el término medio de defunciones diarias se eleva, en su totalidad, a 32,52.

Mañana se cumplirá el X aniversario del fallecimiento de D. Manuel García Gutiérrez.

Todas las misas que se celebren el día 18 de los corrientes en la Iglesia Pontificia de los PP. Redentoristas (calle del Sacramento), las de Santa María, de igual calle; las de «Requiem» en la parroquia de Hontoria (Santander) y Jarandilla (Cáceres); el 19 en la iglesia de San Ildefonso, altar de Nuestra Señora de Lourdes; el 21 en la de San Ginés, altar de Nuestra Señora del Carmen, y el 22 en San Antonio de la Florida, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Todos los días 18, 19, 20 y 21 de los restantes meses del año se dirán misas con el mismo fin en el oratorio particular de su viuda, doña Jesusa Soledad Vega, a quien reiteramos la expresión de nuestro pesar.

De viaje.—Ha salido para Larache con destino a aquel Parque de Intendencia el comandante de Estado Mayor D. Ricard Cal Oter.

Escuela de Artes y Oficios de Madrid.—La matrícula para el próximo curso de 1922 a 1923 de las diferentes enseñanzas que se cursan en esta Escuela, dará principio el próximo día 20 del corriente mes, de siete a nueve de la noche, en los locales siguientes: Palma, 38; Palafox, 14; Estudios, 1; Marqués de Cubas, 15; Rivera de Curtidores, 39; Alberto Aguilera, 45; Don Ramón de la Cruz, 45; Silva, 1; Artistas, 6 (Cuatro Caminos) y Pacífico, 25.

Los Exploradores de España.—A ruego de algunas familias ausentes se proroga hasta el 15 de octubre próximo la admisión de aspirantes en esta institución. Las edades mínima y máxima para el ingreso son nueve años y nueve meses y diez y siete años. En el domicilio social, Martínez Campos, 26, se facilitan impresos. Las excursiones semanales darán principio el 1.º de octubre.

«LOS AMIGOS PREVISORES»

Una denuncia contra el gerente

Hace unos días dió la Dirección general de Seguridad una nota llamando la atención del público acerca del funcionamiento de la Sociedad titulada Los Amigos Previsores, que se suponía no tenía capital a responder de sus compromisos.

Hoy ha ocurrido un suceso que puede tener mucha importancia en relación con la citada entidad.

Doña María Fernández Ferrando había presentado una denuncia contra D. José Jordán el 4 de mayo último, haciendo constar que le había entregado unas papeletas de unas alhajas pignoras y el dinero para desempañarlas.

Como el denunciado la rogó que retirase la denuncia, ofreciendo la entrega de las alhajas, la denunciante retiró su denuncia; pero las alhajas no han parecido, y ha vuelto a denunciar a Jordán, que hoy ha sido detenido.

Además, no hace mucho apareció en la Prensa el anuncio siguiente:

«El que paga alquileres, pierde dinero. Pedid folletos a Los Amigos Previsores, Puerta del Sol, 8. Delegaciones y Agencias en toda España. Se necesitan 5.000 agentes activos.»

Teniendo la Policía en cuenta que era el detenido el propio gerente de esta Sociedad, y suponiéndole autor del anuncio, se ordenó a los agentes que hiciesen una información acerca del Sr. Jordán.

La Sociedad funciona legalmente por una escritura en la que se hace constar que se va a dedicar a la construcción de casas baratas por el procedimiento del ahorro entre sus socios, siendo el fondo las cuotas de estos mismos.

La Sociedad, sin embargo, no figura en el Registro mercantil por no estar instalada en Madrid de modo definitivo.

Contra Jordán resulta ahora que desde 1911 hay una denuncia presentada en un Juzgado de Alicante y otra en 9 de octubre de 1912 por irregularidades cometidas en administración de fondos.

La Sociedad Los Amigos Previsores tiene 22.500 socios, que pagan 12 pesetas cincuenta céntimos mensuales.

LA GUERRA DEL MORO

(Reportajes cinematográficos, por Alejandro Pérez Lugín.)

En la semana próxima comenzarán a proyectarse en el teatro de la Zarzuela los episodios de la serie La guerra del moro, reportajes cinematográficos, por Alejandro Pérez Lugín.

El glorioso autor de La Casa de la Troya y de Currito de la Cruz ha llevado al cinematógrafo el periodismo y ha escrito unas crónicas para la pantalla que constituyen una novedad y una innovación.

El martes 19 se estrenará en el teatro de la Zarzuela la primera de la serie, titulada Los que dieron su sangre por la patria (España cuida maternalmente a sus heridos), que es una visión consoladora de la España caritativa y generosa que acudió a los hospitales a restañar la sangre de sus heridos.

Son protagonistas de esta película egregias e ilustres personalidades, entre otras que no recordamos de momento, S. M. la Reina, marqués de Urquijo, duquesa de la Victoria, condesa de Someruelos, marquesa de Llobregat, hija de los duques de Tovar, etcétera, etc.

El viernes 22 se estrenará la titulada Los novios de la Muerte (Legión extranjera), en la que desfilarán por la pantalla, ante el público, deseo de aplaudirlos y de vitoriarlos, los famosos legionarios, verdaderos héroes de la campaña de Marruecos.

Los novios de la Muerte es un verdadero reportaje cinematográfico, en el que se describe la vida de los legionarios en la campaña en sus múltiples aspectos pintorescos y emocionales.

El centenario de Nebrija

Programa de los actos que, con asistencia del director de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras, D. Carlos Cañal, han de celebrarse en Lebrija, en honra y gloria de Ello Antonio de Nebrija, los días 17 y 18 del actual, con motivo del IV centenario de su muerte:

Día 17.—A las nueve y media de la mañana, función religiosa en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Oliva. El sermón estará a cargo del presbítero D. Diego Morales Ruiz. A las cinco de la tarde, descubrimiento de la lápida conmemorativa, colocada en la fachada de las Casas Consistoriales, croquis del dibujo original de D. Jorge Valls. Interpretación del pasodoble El lebrijano, del maestro Farián. A las ocho de la noche (en el teatro), velada literario-musical.

Primera parte: 1.º Himno a Lebrija, a cuatro voces mixtas, dos pianos a cuatro manos y un armonium, ejecutado por las señoritas Ana Calderón, Ana María Alva y Manuela y Teresa Mendaro, y el armonium, por don Joaquín Zambrano, música del padre Eusebio Quejo, y letra de D. Antonio Calderón. 2.º Trabajos de la Comisión organizadora, por el vocal de la misma D. Fernando Domínguez de Cepeda.

3.º Oda a Antonio de Nebrija, por don Juan María Coronil, presbítero. 4.º Canción andaluza (L. Mariani), interpretada al piano por la Srta. Rosario Pacheco.

5.º En alabanza de la villa de Lebrija, poesías de D. F. Cortines y Murube, leídas por la Srta. Rosario Reina.

6.º Discurso, por D. José Monge.

7.º Vals brillante (Etincelles), interpreta-

do al piano, a cuatro manos, por las señoritas Dolores y Antonia Calderón.

Segunda parte: 1.º Discurso, por el padre Jerónimo de Córdoba.

2.º Fantasia impromptu (Chopin), interpretada al piano por la Srta. Castillo López Brenes.

3.º Elogio del Nebriense, poesía, original de D. M. Villar Sánchez, leída por la Srta. María Salud Torres.

4.º Rumores de la Caleta (Albéniz), interpretado al piano por la Srta. Ana María Alva.

5.º Discurso del padre Antonio Garay, superior de los franciscanos de Lebrija.

6.º Marcha heroica (C. Saint-Saens), interpretada a cuatro manos al piano por las Srtas. Manuela y Teresa Mendaro.

Tercera parte: 1.º Et nihil tetigit quod non ornavit, poesía en loor de Ello Antonio, original de D. M. Villar, leída por la señorita Catalina Gutiérrez Varela.

2.º Rapsodia húngara número 2 (Liszt), interpretada al piano a cuatro manos por las Srtas. Antonia y Josefina Silva.

3.º Conferencia, por D. Carlos Moya y Soto, propietario por oposición de la cátedra de Latín y griego en Lebrija en memoria de Ello Antonio.

4.º Galop-marcha (Lavignac), interpretada al piano a ocho manos por las Srtas. Manuela y Teresa Mendaro, Ana María Alva y Antonia Calderón.

5.º Discurso del mantenedor, D. Joaquín Hazafias, rector de la Universidad Literaria de Sevilla.

6.º Loa, de la que es autor D. Francisco Montero Díaz, interpretada por las señoritas Teresa Mendaro, Dolores Gavala, Milagros Enriquez, Antonia Calderón y Dolores González Gavala, y los Sres. D. Valentín Gavala y D. Ramón Mendaro.

Día 18.—A las ocho de la noche (en el teatro), lectura de los trabajos remitidos por los señores D. Cristóbal Rodríguez Hinojosa, licenciado en Derecho; D. José María Ortega Morejón, magistrado del Tribunal Supremo; D. Andrés Gavala y Sánchez de Alva; don Miguel Herrero García, catedrático del Instituto-Escuela en Madrid; Revdo. P. Luis M. Jiménez Font, S. J. en Málaga; y don Francisco Peiró, deán del Cabildo catedral de Cádiz, y los demás que se reciban hasta el expresado día.

Todos los indicados trabajos y los que se reciban hasta el día 30 de abril de 1923 se incluirán en un folleto, que, a más de los dichos, contendrá el que resulte premiado en el concurso abierto por la Real Academia Sevillana de Buenas Letras, cuyo folleto se repartirá profusa y gratuitamente.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Terminada ayer la brillante actuación de los coros ucranianos, empieza en el teatro de la Zarzuela la temporada de cinematógrafo, a precios populares, a base de una peseta la butaca.

En esta temporada se proyectarán películas de gran interés y de las mejores marcas.

Hoy sábado se estrenará la monumental novela de aventuras sensacionales, dividida en dos jornadas y seis partes, El tigre de la India, en la que se refleja el espíritu misterioso y sobrenatural de la civilización india ante las maravillas de sus ciudades milenarias, bajo el cielo donde florece la leyenda.

EN LA CASA DE LA VILLA

Va a ser construido el tercer trozo de la Gran Vía

El monumento a Aguilera

Las notas interesantes ofrece hoy la información municipal.

Se refiere la primera a la visita que el alcalde de Madrid ha hecho al director de Administración local para gestionar la terminación del expediente relativo a la construcción del tercer trozo de la Gran Vía.

La noticia sorprenderá agradablemente a los madrileños, porque ella indica, no sólo que se acerca, al fin, el día de la terminación de la obra total, sino que la iniciación del tercer trozo significa la inmediata apertura al tránsito del segundo, que, aunque ya anunciada, no parecía tan inmediata.

En efecto, el trozo de la Gran Vía desde la Red de San Luis a la plaza del Callao está ya terminado y en vísperas de inauguración. Está completo casi todo el empedrado, y sólo falta el remate de algunos detalles.

Desde luego se advierte que este trozo tendrá mayor circulación que el primero, y será sin duda tan lujoso como él.

En estos momentos el recuerdo se dirige a la figura del iniciador de la obra, el conde de Peñalver, merced a cuyo esfuerzo pudo empezarse a ser una realidad, en 1907, lo que era un sueño de Madrid muchos años antes.

La otra noticia que merece un comentario es la que se refiere a la construcción de un monumento a D. Alberto Aguilera.

Fué D. Alberto una figura, cuyo recuerdo no se ha borrado aún, ni se borrará en mucho tiempo, de la mente de los buenos madrileños.

La idea del monumento no puede ser más justa y más digna de loa. Las Cortes concedieron oportunamente el crédito para su construcción, y ésta sólo depende de la prestación del Ayuntamiento, que a nuestro juicio no debe mostrarse en ello parco ni remiso.

Todos los madrileños que aman a la población conservan un recuerdo imborrable de aquel hombre bondadoso que todos llamaban D. Alberto, y verdán con complacencia suma elevarse un monumento en honor a la memoria de aquel gran alcalde, a quien se deben las principales mejoras de la corte.

DECOMISOS Y MULTAS

En el mercado de la Cebada han sido decomisados 160 kilos de uvas, 40 de melocotones y 200 de pimientos en mal estado para el consumo.

También han sido multados algunos industriales por utilizar papel impreso para envolver carnes.

LA GRAN VÍA

El alcalde ha visitado al director de Administración local para recomendarle el pronto despacho del expediente relativo al tercer trozo de la Gran Vía.

MONUMENTO A AGUILERA

En la próxima sesión presentará el alcal-

de una moción encaiminada a que el Ayuntamiento contribuya a la suscripción para erigir un monumento al ex alcalde D. Alberto Aguilera.

LA FIESTA DE LA RAZA

El alcalde ha comenzado a ocuparse en los preparativos de organización de la Fiesta de la Raza, que se celebrará el día 12 de octubre próximo en el teatro Real.

UNA ACLARACION

En contestación a la queja que por medio de la Prensa ha formulado un vigilante sanitario, aduciendo que no se le quiso asistir en la Casa de Socorro Central de Chamberí, el presidente de ésta nos manifiesta que el día 7 se despachó una hoja para la asistencia a la consulta, a nombre de Antonio de Paz, quien se negó a aguardar su turno para ser reconocido. Al día siguiente sacó nueva hoja de asistencia domiciliaria para dicho señor una persona ajena a la familia, a la que se preguntó si era para darle la baja en el Ayuntamiento. A los pocos momentos se presentó la esposa del vigilante con ademanes descompuestos y tuvo que ser amonestada, hasta el punto de ser llamado un guardia por el facultativo de servicio, en vista de la actitud de aquella señora, que, cuando se convalidó de que no se le había negado el servicio que demandaba, solicitó que se le dispensase, por lo cual se retiró el guardia. Y no pasó más.

CONCIERTO EN EL RETIRO

Mañana domingo, a las once y media de la mañana, ejecutará la Banda municipal el acostumbrado concierto, interpretando el mismo programa anunciado para el domingo anterior.

RECOGIDA DE PERROS

En los dos últimos días han sido recogidos en la vía pública 65 perros, siendo además multados los dueños de otros dos perros por llevarlos sueltos y sin bozal.

UNO MAS

Un atentado social en Valencia

A última hora de la tarde recibimos varios telefonemas de una serie que se nos transmite desde Valencia, dando cuenta de un atentado social de que sido víctima el pagador de la Casa Izquierdo Hermanos, fundición de metales, y que dicen así:

Valencia, 16.—Por la calle de Cuenca marchaba Francisco Berges Pla, de cuarenta y cinco años, pagador de la Casa Izquierdo, llevando cuatro mil pesetas para pago de jornales, que se efectuaría a media tarde, como todos los sábados.

Al llegar a la esquina de la calle le salieron al encuentro tres individuos, que hicieron sobre el Sr Berges varios disparos, alcanzándole dos proyectiles.

El agredido cayó al suelo, y algunos transeúntes acudieron en su auxilio, llevándole a la Casa de Socorro, donde fueron calificadas las lesiones de mortales de necesidad.

Los autores de la agresión huyeron. A las tres y media dejó de existir el señor Berges.

LOS AGRESORES, DETENIDOS

Valencia, 16.—Al principio se creyó que los autores del atentado contra el contador de la fundición Izquierdo Hermanos, Francisco Perge, habían quedado impunes; pero hemos podido averiguar que a poco de cometerse el hecho, los agresores salieron perseguidos por algunos transeúntes, que, gritando «¡A los asesinos!», emprendieron veloz carrera tras ellos.

El grupo de perseguidores fué engrosándose, produciéndose la natural alarma en la barriada, acudiendo una pareja de la Guardia Civil, que les encanó al llegar a la barriada de Ranca Pinos.

Los agresores, al ver que no tenían salida por donde huir, se entregaron a la benemérita sin resistencia.

Convenientemente vigilados, fueron trasladados a la Comisaría, y de allí al Juzgado. Uno de los guardias recuperó la arqueta que contenía el dinero.

EL AGREDIDO EN EL HOSPITAL. INDIGNACION POR EL ATENTADO

Valencia, 16.—(Urgente).—Por disposición de los dueños de la fundición Izquierdo Hermanos, la víctima del atentado fué trasladada desde la Casa de Socorro al Hospital Provincial, ocupando en una sala de pago la misma cama que hace tres años ocupó uno de los hermanos Izquierdo, cuando fué objeto de otro atentado.

Se sabe que el entierro se verificará mañana, y promete ser una gran manifestación de duelo.

UNO DE LOS DETENIDOS SE APELLA DA PEREZ ESCRICH

Valencia, 16.—(Urgente).—El juez que atiende el atentado registrado esta tarde se encerró en el Juzgado con los detenidos tomándose declaración.

De ellos sólo se sabe que uno se apellida como el notable novelista valenciano señor Pérez Escrich.

En el Juzgado hay varios testigos presenciales del hecho esperando terminen de prestar declaración los detenidos como autores para prestarla ellos.

En los alrededores hay numerosos grupos que comentan animadamente el atentado.

La llegada del Presidente al Brasil

Lisboa, 16.—Conforme a los deseos manifestados por el Presidente de la República brasileña, el desembarco del jefe del Estado portugués en Río Janeiro se efectuará mañana por la mañana, según informan el «Porto».

La Embajada portuguesa en el Brasil tiene adquiridos pasajes de regreso en el vapor «Arlanza», que debe salir de Río Janeiro el día 24. Sin embargo, es casi seguro que en ese barco solo venga la comitiva, haciendo su regreso a Lisboa el Presidente a bordo del acorazado «San Paulo», que el Gobierno brasileño ha puesto a su disposición.

En cualquier caso, existe el propósito de que el jefe del Estado se halle en Lisboa el día 5 de octubre.

Requisa de barcos para salvar a los refugiados de Esmirna

Atenas, 16.—La Marina francesa coopera activamente al salvamento de los refugiados en Esmirna.

El almirante francés Dumesnil está requiriendo todos los buques franceses que se hallan en esta región para transportar a Grecia unos 20.000 griegos y armenios refugiados en establecimientos franceses de Esmirna.

Tres de estos buques franceses son esperados muy pronto en el Pireo.

EN BAGNERES DE LUCHON

Otra prueba de vuelo sin motor. París, 16.—Aprovechando condiciones atmosféricas especiales en la región montañosa pirenaica de Bagnères de Luchon, el aviador francés Barbot ha realizado un vuelo de veintidós minutos con un avión sin motor.

La revolución en Paraguay

LOS REBELDES SIGUEN ATACANDO POBLACIONES

Asunción, 16.—Nuevamente los rebeldes han atacado las poblaciones de Caballero y Sapucay, siendo rechazados por las tropas gubernamentales, que se han apoderado del material de artillería abandonado por los rebeldes.

El Gobierno ha adquirido en la Argentina una escuadrilla de hidroaviones, que será destinada a vigilar y defender las posiciones de la costa.

El general D. Venancio Campodón ha desmentido que el Gobierno se propusiera levantar el estado de sitio en algunas de las regiones pacificadas, aunque por efecto de la distribución de las fuerzas dictadas por las autoridades militares se haya desguarnecido algunas plazas con objeto de aumentar los contingentes de las zonas de peligro.

Dirección de Orden público

UNA RECTIFICACION

El subdirector de Orden público, en nombre del Sr. Millán de Priego, ha desmentido la especie de que este último hubiera estado en la sala de aparatos ni en el edificio de la Central de Telégrafos, y que por tanto, es falsa también la afirmación de que los traslados de varios funcionarios del Cuerpo de Telégrafos se hayan debido a instigaciones del Sr. Millán de Priego.



El Kaiser al estallar la guerra.

Ha sido enorme la expectación que ha despertado en toda España el anuncio de la publicación de las MEMORIAS DEL KAISER

El sacrificio que se ha impuesto "La Correspondencia de España" adquiriendo la EXCLUSIVA EN TODA ESPAÑA para la publicación de este SENSACIONAL DOCUMENTO HISTORICO

responde a su deseo de continuar mereciendo el creciente favor del público.

Muy en breve daremos a conocer algunos detalles de la publicación de las MEMORIAS DEL KAISER

estimada como el acontecimiento periodístico más sensacional del siglo XX.



El ex Kaiser en la época de escribir sus Memorias.

INAUGURACION DE UN AUTODROMO
Barcelona, 16.—Mañana, a las doce, en tren especial, saldrán las autoridades de Barcelona, la Prensa y demás invitados a la inauguración de las obras del autódromo nacional que debe construirse en Sitges.

ASAMBLEA DE PANADEROS
Los obreros panaderos del Sindicato libre tendrán mañana una asamblea general extraordinaria para la renovación de cargos en la Junta y algunos asuntos de importancia. Se asegura que como resultado de la misma se planteará un conflicto muy importante para el ramo de panadería.

LOS CESANTES DE CORREOS
A medio día visitó al gobernador civil una Comisión de oficiales de Correos no readmitidos, acompañada del inspector provincial Sr. Barrio, para solicitar del Sr. Martínez Andú que interceda cerca del Gobierno a fin de que sean readmitidos los cuarenta y dos oficiales que han quedado cesantes como consecuencia de la última huelga de Correos.

UNA DETENCION
Ha sido detenido un individuo como sujeto complicado en la agresión de que fué víctima el martes el comisario de la Lonja, Sr. García Quiza.

UN LABRADOR ELECTROCUTADO
Dicen de Papiol que ayer ocurrió una desgracia en aquel término municipal.

Dos labradores, padre e hijo, estaban trabajando en una viña, cuando se desprendió un cable del filido eléctrico, alcanzando al hijo, llamado Francisco Saura, de trece años, que sufrió graves quemaduras, que le ocasionaron la muerte.

La desgracia ha producido mucha impresión en el pueblo.

INCENDIO EN UN DEPOSITO DE MADERA

Barcelona, 16.—Anoche se declaró un incendio en un depósito de maderas instalado en la calle de Entenza, 62.

Los bomberos intervinieron rápidamente, y a pesar de lo cual el voraz elemento destruyó una enorme cantidad de maderas; pero pudo evitarse su propagación a las casas inmediatas.

Las pérdidas son enormes.

DEL ASALTO AL TREN

SUCESO ACLARADO

Barcelona, 16.—La Policía practicó anoche algunas diligencias que se suponen relacionadas con trabajos de investigación para la captura de los autores del asalto del tren.

Parece que se tiene la confianza de conseguir en breve la de uno de aquéllos.

Relacionado con el asalto del tren hemos leído el siguiente relato.

En la Barceloneta, en un bar conocido por el de Tio Chec, concurrían diariamente Víctor Quer, Francisco Cuyás, Antonio Jiménez, Marcelino Silva y algunos más.

El Silva, hoy detenido, está empleado en la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, y según parece, explicó a los otros cómo y en qué días era transportado el dinero para pagar a los obreros.

Se sospecha, además, que Silva facilitara los vales a sus compañeros para viajar en el tren sin infundir sospechas.

Así recorrieron el trayecto de Barcelona a Pueblo Nuevo, y examinaron el terreno durante varios días.

En esos días, los otros complicados, Manuel Ramos, Ramón Recasens y un individuo apellidado Inglés, estudiaron la topografía del terreno.

En estos preparativos llegó el 31 de agosto, en que se cometió el robo en la forma ya conocida, regresando a Barcelona los asaltantes del tren en el auto de Constantino Ortá, el cual relató el viaje en la forma ya conocida.

Al pasar por la calle Diagonal intentó Ortá marchar por la calle de la Industria, lo que impidieron los ocupantes del coche, diciéndole que por allí no había Policía.

EL OBISPO DE BARCELONA Y EL JUEGO

UNA PASTORAL

Barcelona, 16.—El obispo de esta diócesis, doctor Guillaumet, ha publicado una extensa pastoral, titulada «Los males del juego».

De ella son los siguientes párrafos: «Apremios del deber pastoral nos obligan a levantar la voz contra la plaga moral y social del juego, cuyo incremento y extensión agravan y multiplican los males que de aquel desastroso vicio, en el seno de la actual sociedad, se originan y propagan.

No es posible que sociedades debidamente organizadas, con completa capacitación de los fines que les están encomendados por el derecho natural y aun por el positivo, puedan mostrarse indiferentes ante los males gravísimos que plantea la cuestión del juego en el seno de la familia, piedra angular del edificio social.

Los explotadores de tan reprobable vicio invocarán a su favor la libertad de los tiempos modernos, y pretenden darle carta de naturaleza en las costumbres, a título de que es un solaz inevitable en las grandes ciudades cosmopolitas. El mal ejemplo está ya con atrayadora frecuencia los suicidios, rotos en el juego un dinero no propio, una fortuna siempre soñada.»

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Propuesta de ascenso de los oficiales de fragata, alumnos aprobados en

los exámenes verificados en la División de instrucción.

—Idem de ascenso al empleo inmediato del capitán de corbeta D. Ramón Manjón y Brandariz.

—Idem de concesión de la cruz de segunda clase del Mérito Naval con distintivo blanco, pasador lema Industria Naval Militar, pensionada, al capitán de fragata D. Pedro María Cardona y Prieto.

—Idem de ingreso en el Cuerpo jurídico de la Armada con el empleo de teniente auditor de cuarta clase del aspirante don Eduardo Viscasillas.

—Idem de ascenso al empleo inmediato del primer maquinista D. Evaristo Díaz Mouriz.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

BOLETIN RELIGIOSO

DOMINGO 17 DE SEPTIEMBRE DE 1922

Santos del día.—La Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís. Santos Justino, Macrino Sócrates, Narciso, Esteban, Valeriano, Flocelo, niño, y Pedro de Arbués, mártires; Sátiro, confesor, y Santas Colomba y Agatolla, vírgenes y mártires; Teodora e Hildegarda, vírgenes.

La misa y oficio son de la Dominica XV después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del Santísimo Cristo de los Dolores (San Buenaventura, 1), y continúa la novena a San Francisco de Asís; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, con sermón, a cargo del padre Antonio Martínez Rabadán, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, novena, preces y reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En San Francisco el Grande, a las diez, misa solemne.

En la Encarnación, a las nueve y media, misa cantada con manifiesto y sermón, que predicará un padre del Sagrado Corazón de María.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), función a María Santísima de los Dolores; a las ocho, misa de comunión; a las diez, la solemne, con S. D. M. de manifiesto y sermón, que dirá D. Eusebio Palomar, y por la tarde, a las seis, ejercicio, predicando el padre Modesto Barrios.

En las Siervas de María termina la novena a Nuestra Señora de la Salud; a las diez, misa cantada con sermón, y a las seis, el ejercicio, predicando por mañana y tarde un padre de la Compañía de Jesús.

En San Millán continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, a las seis y media, y predica el padre León García de la Cruz.

En San Luis continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, a las seis, predicando D. Mariano Benedicto.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, comunión general, y por la tarde, a las seis, función.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, ejercicios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María; de Lourdes en San José; del Corazón de Ma-

ría en su parroquia y en el santuario de la calle del Buen Suceso, o de la Caridad del Cobre en las Descalzas Reales. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Agustín.

LUNES 18 DE SEPTIEMBRE DE 1922

Santos del día.—Santos Tomás de Villanueva, arzobispo; Eustorgio, Eumeno y José Cupertino, confesores; Metodio, obispo, y Ferrúolo, mártires, y Santas Irene y Sofía, mártires.

La misa y oficio son de San José de Cupertino, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del Santísimo Cristo de los Dolores (San Buenaventura, 1), y termina la novena a San Francisco de Asís; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, con sermón, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Antonio M. Rabadán, novena, preces y procesión de reserva, con visita de altares.

En las Siervas de María, a las ocho y media, misa solemne con manifiesto.

En San Luis continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, a las seis, predicando D. Mariano Benedicto.

En el santuario del Perpetuo Socorro, de tres y media a seis y media, exposición de S. D. M.

En los Servitas (plaza de San Nicolás) principia el septenario a Nuestra Señora de los Dolores; a las diez, misa cantada, y por

la tarde, a las seis, el ejercicio, y predica el padre Modesto Barrios.

En San Millán continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, a las seis y media, predicando el padre León García de la Cruz.

En el Cristo de la Salud, de diez a doce y de seis a ocho, estará expuesto el Santísimo Sacramento.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Alonso.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis; de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo, o del Perpetuo Socorro en su santuario y en la iglesia Pontificia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Santa Isabel de Hungría.

AVISOS UTILES

De venta en el Arsenal

S. M. Británica, Gibraltar

Se ofrecen a la venta 25.000 galones (aproximadamente 125.000 litros) de aceite de oliva. Se recibirán ofertas hasta medio día del 11 de octubre de 1922 para la compra de dicho aceite.

Fórmulas de ofertas con todos los detalles pueden obtenerse acudiendo al jefe del Negociado (Naval Store Officer), Gibraltar.



RUBINAT-LLOORACH
Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE
Dosis PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4, vaso a aumentar ligeramente según temperamentos
ADMINISTRACION: 106, Avenida Icaria - BARCELONA

DECIMO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
Don Manuel García Gutiérrez
Que falleció el día 18 de septiembre de 1912
EN BAÑOS DE MONTEMAYOR (CACERES)
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.
Su desconsolada viuda, doña Jesús Soledad Vega y Ortiz ruega a sus amigos y almas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
Las misas que se celebren el día 18 de los corrientes en la Iglesia Pontificia de los PP. Redentoristas (calle del Sacramento); las de Santa María de igual calle; las de requiem en la parroquia de Hontoria (Santander) y Jarandilla (Cáceres); el 19 en la iglesia de San Ildefonso, altar de Nuestra Señora de Lourdes; el 21 en la de San Ginés, altar de Nuestra Señora del Carmen, y el 22 en San Antonio de la Florida, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.
Todos los días 18, 19, 20 y 21 de los restantes meses del año se dirán misas con el mismo fin en el oratorio particular de su viuda, doña Jesús Soledad Vega, calle Mayor, 92.
Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad; Cardenales de Valladolid, Toledo y Santiago; Arzobispo de Valencia, y Obispos de Vitoria, Astorga, Madrid-Alcalá, Sión, Lugo, Plasencia, Salamanca y Ciudad Real se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (10)
PARA ESQUELAS: RAMON DOMINGUEZ VIVES.—BARQUILLO, 39, PRINCIPAL.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

El marqués, sin embargo, cada día más tenaz, insistía.

Estrella le demostraba su agradecimiento sufriendo sus importunidades.

El amor del marqués llegó a hacerse lúgubre; se creyó engañado y pensó en vengarse.

Estrella, triste por la ausencia de Yaye, enflaquecía y se ponía pálida.

Calpuc veía con inquietud el estado de su hija.

Al fin un día, y cuando el marqués por la millonésima vez hablaba a Estrella de su amor desesperado, un lacayo anunció a la puerta de la cámara al señor Juan de Andrade.

Estrella se puso pálida, tembló y lanzó un grito ahogado.

El marqués comprendió que había aparecido el rival dichoso, y se levantó irritado y letal, al mismo tiempo que Yaye entraba en la cámara.

La vista de la enérgica belleza y de la juventud de Yaye irritaron al marqués, que salió desesperado.

Al ver a Yaye, Estrella se levantó y corrió desolada a arrojarse en sus brazos.

No le dijo una sola palabra; pero reclinó la cabeza en su hombro y lloró de placer.

Yaye la llevó al sillón de donde se había levantado.

—Mi buen Harum—dijo Yaye—me ha dicho que necesitabais verme; yo también necesitaba veros, y he venido.

—Sí, después de cuatro horribles meses que han pasado desde que nos vimos por la última vez.

—Cuatro meses que he necesitado para daros a conocer dignamente a los míos y para vengar a mi padre.

—¿Vuestro padre ha muerto?—dijo apareciendo Calpuc en una puerta de la cámara.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

de que era morena y de que su semblante revelaba, de una manera inequívoca, el tipo indígena mejicano.

El duque se arrojó entre los brazos de Estrella.

—¡Sí, sí!—exclamó, cubriéndola de besos y lágrimas.—¡Tú eres, sí, la hija de mi pobre Inés; la hija de mi alma! ¡Tu semblante lo está diciendo a voces! ¡Sus mismos ojos, su misma frente, su misma pureza, y luego... el color de tu padre!... ¡Ah, Dios mío! ¡Dios mío!

Y el viejo, no pudiendo resistir más a su emoción, cayó desfallecido entre los brazos de Estrella, que se vio precisada a sostenerle.

La joven lloraba; todos estaban conmovidos; sólo Harum se mostraba hosco y receloso.

El duque había perdido el conocimiento.

—Es necesario concluir—dijo el marqués—; vuestro abuelo, señora, no ha podido resistir a tanta felicidad. Concluid, señor alcalde, mientras yo voy a buscar dos literas.

El alcalde se dirigió a Estrella.

—¿Reconocéis por vuestro abuelo al señor duque de la Jarilla?—dijo.

—Soy nieta de atender con una tierna solicitud al anciano.

—¿Sois casada?—repuso el alcalde.

—No, señor; soy enteramente libre.

—¿Estáis, pues, dispuesta a trasladaros a la casa de vuestro abuelo?

—Sí, señor.

—¿Habéis estado por vuestra voluntad en esta casa?

—Sí, señor, y sólo tengo motivos de agradecimiento para con el honrado Pedro el Xeniz y para con su señor. Ellos fueron los que me salvaron del infame Alvaro

SECCION DE ESPECTÁCULOS

CARTELETA PARA EL DIA 17

ESPAÑOL.—A las 6 de la tarde y 10,15 de la noche, La noche del sábado.
COMEDIA.— (Compañía cómicodramática.)—6, Es mi hombre.—10,30 (función popular), Es mi hombre.
REINA VICTORIA.—A las 6,30 (extraordinaria), ¡El Príncipe se casa! — A las 10,45 (especial), ¡El Príncipe se casa!
CENTRO.—A las 6,30 y 10,30.—Varietés.— Lolita Gonsalvo, Isabeau, Sara Reina, Miss Alexandra, Paquita Rosa, Mexicán, Alexis y Francis y Ninón.

TEATRO REY ALFONSO

Compañía cómica Paco Alarcón

A las 6,30 y 10,30

Mi marido se aburre

GRAN EXITO DE RISA

ZARZUELA.—A las 7 y 10,30.— Gran éxito de la monumental novela de aventuras sensacionales en dos jornadas y seis partes El tigre de la India.
PRICE.— (Compañía Prado-Chicote.)— A las 6 (especial), Las estrellas y ¡Que te crees tú eso!—A las 10,15 (corriente), Las estrellas y ¡Que te crees tú eso!
NOVEDADES.— 4 (corriente doble), El triunfo de Miguel Angel y Corpus Christi.—6 (corriente sencilla), El tren de lujo.
7,15 (corriente sencilla), La ciega de Santelmo.—9,45 (corriente sencilla), Amor ciego.—10,45 (corriente doble), Corpus Christi y La casa de los abuelos.

TEATRO IMPERIAL.—A las 4,30, El genio alegre.—6,30, Amores y amores.—10,30, El genio alegre.
FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las 4, Serafin el Pinturero.—6,30, Maruxa.—10, La bruja.

LATINA.—A las 6,30 y 10,30, Traidor, inconfeso y mártir.
MARTIN.— A las 5,30, Sanatorio del amor.— 6,30 (doble), Enseñanza libre y El gran bajá.—10,30 (doble), El cuerpo de las mujeres y El gran bajá.

IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades.—Exito enorme de Teresita España.— Dos orquestas.— Super-tango dirigido por el profesor Tita.

PALACE HOTEL

Domingo 17 de septiembre

INAUGURACION DE LOS TRADICIONALES TES-BAILES

CINE IDEAL

A las 4,30 y 6,30 tarde y 10 noche.

entre las que se proyectarán **Defenderse o morir** (por el gran Polo, primera y segunda jornadas).—**El tesoro oculto** (por el pequeño actor Reaves Eason).—**El rapto de Miss Maud** (por la bella May Allison).—**La Rosa del Sur** (por Antonio Moreno) y otras.

CARTELETA PARA EL DIA 18

ESPAÑOL.—A las 10,15 (popular a precios populares), La noche del sábado.
COMEDIA.— (Compañía cómicodramática.)—A las 10,30 (función popular), Es mi hombre.

REINA VICTORIA.— A las 6,30 (especial), ¡El Príncipe se casa!—A las 10,45 (especial), ¡El Príncipe se casa!
CENTRO.— A las 6,30 y 10,30.—Varietés.— Lolita Gonsalvo, Paquita Rosa, Isabeau, Miss Alexandra, Sara Reina, Mexicán, Alexis y Francis y Ninón.

TEATRO REY ALFONSO

Compañía cómica Paco Alarcón

A las 6,30 y 10,30

Mi marido se aburre

GRAN EXITO

ZARZUELA.— A las 7 y 10,30.—(Lunes popular a mitad de precio).—Exito de la película El tigre de la India.— Butaca, 0,50.
PRICE.— (Compañía Prado-Chicote.)— A las 6 (popular), Las estrellas y ¡Que te crees tú eso!—A las 10,15 (corriente), Las estrellas y ¡Que te crees tú eso!
NOVEDADES.— A las 6 (popular sencilla), La ciega de Santelmo.—7,15 (popular sencilla), El triunfo de Miguel Angel.
9,45 (popular sencilla), Camino del desierto (reestreno).—10,45 (corriente sencilla), Corpus Christi.—11,45 (corriente sencilla), La casa de los abuelos.

TEATRO IMPERIAL.—A las 6,30, El genio alegre.—A las 10,30, Amores y amores.
FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las 6, La venta de Don Quijote y La alegría del batallón.—A las 10, La bruja.

LATINA.—A las 6,30 y 10,30, Traidor, inconfeso y mártir.
MARTIN.— A las 6,15, Sanatorio del amor.— 7,30, Enseñanza libre.—10,30 (doble), El cuerpo de las mujeres y El gran bajá.

IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades.—Exito enorme de Teresita España.— Dos orquestas.— Super-tango dirigido por el profesor Tita.

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON POR **CARDIODINAMO**

DEL DR. SUBIRA: Medicamento de eficaces resultados, sancionado y recomendado por los mas reputados médicos.

ANUNCIOS

E. Cortés. Valverde, 8, primero

FRIO MAQUINAS DE FRIO Y HIELO

PATENTADAS GRANDES Y PEQUEÑAS

S. CARLOS CURTET

BAILLEN 93 95 97 BARCELONA MADRID LAGASCA 18 HIELO

=GOTAS=

NEUROSTÉNICAS FOSFORADAS

—GENOVÉ—

ALIMENTO DEL CEREBRO VALIOSO TÓNICO DE LOS NERVIOS

MEDICAMENTO DE ACCIÓN RÁPIDA Y EFICAZ EN LA NEURASTENIA, ESTADOS MELANCOLICOS, JAQUECAS, AFECCIONES NERVIOSAS, IMPOTENCIA ETC.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

EL SEÑOR **DON JUAN MARIA**

DEL VALLE Y ANGELIN

Falleció el 19 de septiembre de 1873

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz, de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor, así como la función de la tarde del día 19 a San José, en la iglesia de San Sebastián.

Su hijo, D. José Eduardo del Valle; su hija política, D.ª Visitación D. Uranga, y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. (7)

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, **PAPLETAS DEL MONTE** es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.— Teléfono 7721 M.

Cura segura y pronta de la **ANEMIA Y LA CLOROSIS**

EL LICOR **LAPRADE**

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Collin y Compañía.—PARIS

CAFES

Y TES de todas clases. Chocolates elaborados a brazo.

PLAZA SANTA ANA, 12

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD **PRADO-TELLO**

PIAMONTE, 10.

Carbón, 18 cts. kilo

Almacenes, Segovia. Peñuelas, 19. Lunes y Jueves, desde 5 kilos.

LINOLEUM

Persianas, Realización rápida. Grandísimas rebajas. Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.**

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

56 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.— Seguros contra incendios. Seguros de valores.— Seguros contra accidentes. Seguros marítimos.

ALCALA, 43, MADRID

VINOS TINTOS

de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de Balomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
 D. H. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

Aviso muy importante a los consumidores: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.

Fijarse muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

Ovoides, 3,50 saco de 40 kilos

A domicilio: Antracita, 5,50; cok, 5,50; encina, 9,00; boisa, 8,00; zaragalla, 8 pias.—San Vicente, 3, tel. 13-55 J.; Valencia, 2; Calatrava, 16; Barco, 13, tel. 12-50 M.; Gloriaeta Querejeta, tel. 673 J.; Alcala, 130, tel. 185 8; Alberto Agullera, 47; Embudo, 37; Pez, 14. Carbon de encina en el despacho, martes, viernes, a 20 centimos kilogramo, desde cinco.

Depósitos, fábricas y apartadero, **PEÑUELAS, 19**. Teléfono 604 M.

Ozonopino Ruy - Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

CARRETAS, 37. PRAL. : MADRID

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

de Sedeño; ellos los que procuraron a mi madre una muerte tranquila.

—¿Con que vos no sois el dueño de esta casa?—añadió el alcalde dirigiéndose a Harum.

—No, señor.

—¿Quién es vuestro amo?

—El señor Juan de Andrade.

—¿Y dónde está?

—Ausente.

—Puesto que contra vos no hay ninguna queja, os encargo que aviséis a vuestro señor de lo que acontece y de que su presencia será muy necesaria en Granada para ciertas probanzas.

—Muy bien, señor.

—¿Habéis concluido ya, señor alcalde?—dijo don Gabriel entrando en la estancia.

—De todo punto.

—¿De modo que podemos trasladar al señor duque y a doña Estrella a su casa?

—Sí, señor.

—Esperad un momento—dijo Estrella.

Y se apartó a un lado con Harum, a quien habló en voz baja lo siguiente:

—Decid a vuestro señor que me perdone por el paso que he dado sin su conocimiento; vos sabéis que durante un mes no he salido de esta casa; pero me importaba encontrar a mi familia. Decidle que me encontrará siempre en casa de mi abuelo; que no me moveré de Granada hasta que le vea, y... añadidle—dijo Estrella cubierta de rubor y con los ojos arrasados en lágrimas—que no puedo vivir sin él.

—¡Ah, señora! ¡Que Dios os haga feliz!—contestó Harum.

.....

Apenas habían salido de la casa Estrella, su abuelo,

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

a quien la alegría había puesto en un estado lamentable; el marqués de la Guardia, que iba formando castillos en el aire, y el alcalde y el escribano, que ajustaban «in mente» la suma de las costas de la diligencia que acababan de practicar, cuando Harum, irritado, hosco y mohíno, sacó un caballo de las cuadras, montó en él y se fué a buscar al emir de los monjes de las Alpujarras.

.....

Estrella fué reconocida por su abuelo y por su padre; los dos religiosos dominicos declararon que era la misma doña Estrella que diez años antes había sido arrebatada del desierto por el capitán Alvaro de Sedeño; reconocieron como buenas pruebas el retrato y el manuscrito que doña Inés había dado a su hija antes de morir, y a despecho de los parientes del duque, doña Estrella fué declarada su nieta y su heredera legítima.

.....

El duque, que había podido resistir al dolor de la pérdida de su hija, no pudo resistir a la alegría del encuentro de su nieta, y murió perdonando a Calpuç y llamándole su hijo.

Doña Estrella le heredó, y se encontró joven, hermosa, libre, duquesa de la Jarilla, grande de España y riquísima por sus rentas y por el dinero que había acumulado su abuelo durante su retiro.

.....

Pasó un mes desde la muerte del duque y ninguna noticia tenía Estrella de Yaye.

El marqués de la Guardia entre tanto importunaba a la joven con sus amores.

—Ya os he dicho—le contestaba la duquesa—que antes de conoceros amaba a otro; ya os he dado todo lo que podía daros: mi agradecimiento.

NOTICIAS DE CORREOS

NOTA OFICIOSA

Por la Dirección de Correos se ha facilitado una nota oficiosa rectificando la especie de que parte de la correspondencia del día era enviada a la antigua Casa de Correos de la calle de Carretas para ser allí almacenada.

Lo ocurrido es que allí se envían los impresos que fueron hallados en varios vagones después de la huelga.

En este edificio se está efectuando su total clasificación, y el traslado ha obedecido a la necesidad de evitar entorpecimientos en el despacho diario de la correspondencia.

NO EXISTE EFERVESCENCIA EN TELEGRAFOS

Hemos hablado con diversos empleados del Cuerpo de Telégrafos, cuya autoconfianza merece completo crédito, y todos nos aseguran que no existe entre ellos efervescencia alguna como protesta contra algunos trasladados.

El malestar, si existe, es sólo entre algunos, a quienes afectan dichos traslados, por haber coincidido en las personas de funcionarios que se señalaron por determinados procedimientos en la pasada huelga postal.

EL GIRO TELEGRAFICO CON CANARIAS

Organizado ya en toda España el giro telegráfico, se inaugurará este servicio en las Canarias.

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a las personas que nos escriban dirijan sus cartas en la siguiente forma:

Sr. Director (o Administrador) de «La Correspondencia de España».

Apartado de Correos núm. 12.016

MADRID E-12